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RESUMNO

Pest 4 dissertacio i apresentada Ui metodo loaias
PFara  avaliacHo de dezemnpenho em redes locais., A dmportancia da
téaonica de medielo desempenko de rede locais & explicitada. Lma
wisao da dificuldade na definicdo de uma campankha de medice¥o na
uso desta téonica & mostrada. Cinco redes locais brasileiras,  de
arande popularidade, foram analisadas utilizando-se ecsta téonica.
Atravds  dos resultados obtidos. um procedimento de comparazdo
para =scolha  de redss @ mostrado. Hesta dissertazdo uma
comparazdo da performance destas redes & feita, quando se

consideram aplicazfes comuments  empregadas &m automazdo de

saoprlitdrio = comerciala.



CAPITULO 1

Introdugfo

1.1 Rede Local

Uma rede local de computadores (RLC) & um suporte de
comunicagdo para interconexdo de equipamentos numa drea
deodrdfica limitada (e.q. um prédio, um campus ou uma fibrica,
distancias menores que 10 Km) [GIOZ 86al. A fune¢ldo comum a todas
as redes é viabilizar o compartilhamento de hardware, software e

informag8o. Uma ilustraglo de uma RLC pode ser vista na fidura

i.1. ~

SISTEMA DE COMUNICACAO

N

A
RN

Figura 1.1 - Ilustragdc de uma RLC

O compartilhamento do hardware é& feito para permitir o

uso de um periférico mais caro como um disco ou uma impressora




Felos usudrios de uma reds, A raede locals Nesss  Casos conecta
equipam=ntos usuarios (estaebes de trabalha) com  equipamentos
servidores. Os seruvidores prestam um servieo especializado como?
gerdEncia de unidades de memdria de massa e impressora. A

2stagdes de trabalko utilizam os servizos que sfo oferscidos pelo

servidor.

0 compartilhamento de software & feito de modo a
permitine 0o uso de programas que ndo  resicdam na sstazdo e

trabalto do usudrio.

0 compartilhamento de informacd3o permite que o0 usuarios
4 partir de sua estacdo de trabalko utilize.s por examp los as

dados de um arguivo que ndo estejam nesta estaclo.

Conforme mostrado acimar, uma rede local constitus-—-se de
um  conjunto  de estaslssinds ) inter ligadas por um  sistema  oe
Comunicazdo. Este sistema de comunicazdo complie—se de um arranjo
topoldgico interligando os wdrios ndss: 2 de um conjunto de ragras

(protocolos ) de forma a organizar a comunicazdo.

LNentres as topologias mais usuais encontram—sa a
wetrela, 0 anel & a barra comum [GIOZ Béa, SOAR B6é61. 0 acesso das
wetaz@es ao meio & conseguido atrauvéds de regras que suitam e
resolusm conflitos, caracterizando o que se Chama de protocolo ode
Acess0 a0 melio. Como exemp lo de protocolos de  acesso  ao melo
podem—se citar o O0SMA L[TOBa 7321, CSMA/CD CMETC V&, TOKO 771s

inseredo de registro CHAFH 741y passagem de permissdo [HEWH 6791 &



quadros wazios LFIER 71J1. Quanto ao meio de transmissio tem-se

os

pares trangados, cabos coaxias & as  fibras dticas [GI0OZ 8éa,

7

SOAR B&1.

A avaliaedo da habilidade de um sistema em  suporlar

demanda de utilizae¥o & wessencial nas suas fases de praojeto

@

operacionalidade. Ma avaliaclo de desempenha de um  sistema
detine—ss um conjuntoc de medidas de desempenho de interesse
(relevantes ), = observa-se o comportamento destas medidas face a3s
variaz@es na demanda da sua utilizaz8o. Esta demanda da
utilizag8§o & caracterizada pelo tipo de aplicacdo (trdfe30) na

=ntrada do sistema.

fla fase de projeto, o desempenho de um sistema pode ser
previsto atrawvds de  uma  representazdo  abstratas ou  sejas U R
modelo do sistemar que incorpors detalhes de seu funcionamento.
Isto & possiuvel através do uso de algumas técnicas de avaliac¥a
de desempenho (2.d. simulacdo digital L[CSTRA 841 = tratamentao
analitico CKLEI 75J. Um sistema também, pode ter seu dessmpenho
avaliado na sua fase de operacdor através de uma campanha de
medicdo de descempenho, o que permite, por conseguintes, wvalidar os
resultados obtidas com as téconicas de avaliacdo de  desempenhos

usadas antes do sistema ser concebido.

Uma RLC poderé ser auvaliada em seu  desempenho durants
tfases distintas- isto £y nas suas fases de projeto s ]

operacionalidade.



A avaliazdo de desempenho de redes  locais consiste
tipicaments na obtencdo de medidas (ou caracteristicas) (a7
desempenho  de interesse [BRAS 871. Trés técnicas s¥%o geralmente
usadas para se obterem relaethes quantitativas entre as medidas de
interesse! simulac¥o digital CSTRA 841, tratamento analitico
(teoria dos processos =stocasticos e/ou teoria das filas)

CKLEI 73] & medicdo de desempenho (tempos de  respostar vaz3dos

etz.) CARCH 87 1.

A técnica de simulac¥o tem a vantagem de permitir a
inzlus¥0 no modelo de vérios detalhes dificeis de incluir num
mode lo analitico. Esta técnicas por &m., possui varias

desuwantagens, e2ntre as quais um alto custo computacional para s

obterem intervalos de confianza & uma camuf lagem das relazd

i

s
entre cCausa = eteltoss isto &, a dependé&ncia do desesmpenho
observado com o0s pardmetros do modelos ndo & explicitaments

atingida através de uma relazdo simbdlica.

A modelagem analitica (processos estocdsticos =/o0u
teoria das filas) £ limitada pela complexidade do sistema a ser
inuestigado, ou sejar para que s consiga tratar analiticaments
um sistema, hipdteses simplificadoras sfo necessdrias, o0 que pode
levar a obtenzdo de resultados que ndo retratem a realidade
CERAS 87, MOUR B8EZ, MUSS B3, FRIM 881. Esta tédcnica tem a vantagem

de ser mais =cond@mica que a simulazdo por computador.

As duas tdcnicas acima ndo utilizam o sistema © sim  um

mod=lo para este sistema. Tambdm obssrua-se gus apsnas os



espezialistas da drwa de auvaliaedo de desempenkho  detem o
conkhecimento destas té&cnicas. A téonioca de medielo de desemnpenboo
zonelste na obtenedo de medidas de  desempenho  através  de uma

zampanha de mediclo do sistema de int

T

resse. Uma metodologia para
o planejamento e execucdo de uma campankha de medicio deuvs obter
respostas adequadas 3s seauintes ponderacles:
all que medir - identificam—se neste passo as medidas
e desempenho relevantss para cada aplicazdo.
EOOnde medir - determinam—se neste passo os pontos onds
serdo abtidas as medidas definidas para —ada
aplicacdos
cIComo medir - deaf inesm—se aqui. (=] aparato [
procedim=ntos O I medizdo. Vale salientar qus ndo
wxi1ste  nenhuma metodologia padronizada para G
construir o instrumental (softwarse & hardware) de

suporte,

Esta técnica tem a wantagem de awvaliar o desempenho de
uma rede em opsracdor podendo os resultados obtidos ser usados
para walidar westudos analiticos =& de simulacdo, como tamlzém,
ewstabe lecer critérios de comparacdo do desempenkho de RLC/s. Sendo
assim, pode—-se afirmar que nenhuma avaliac@o de desempenho serd
mais confiduwel do que agquela obtida atrawvés da medizdo o
desempenho. Esta tdcnica tem ainda a wantagem de ser uma técnica
de custo baixo & estar ao alcance do usudrio final L[ARCH 87,
3102 8é6hb1. For razffes de  operacionalidade esta técnica ndo &

reportada com frequéncia na literatura sspecializada.



Mo Erasil a cultura de rede lozal comeza a  ser
disssminada. Diversas empresas  téam zolocado suas redes  no

merzado brasileiro. Entre H55a8 sempresas podem—se destacar: a

Amp lus, Cluster, Eden, Microlinea = Saga.

Os fabricantes anunciam seus produtos -como sendo os que
me Lhor s adequam  a resoluer os problemas dos usudrios

brasileiros.

A0 usudrio comprador falta—1lhe um maior conhecimento da
texcnologia de rede locals pois a primeira idéia que ele tem & a

utilizaz8o da rede local para o compartilhamento do hardware.

Cam o barateamento do hardwars, taluez desse ponto dw
vista, a relazfo custo/benseficio para aquisizdo de uma reds local

s=ja desfavordusl.

M¥% se& conhecia na literatura (revistas & artigos
téonicos ), a avaliac¥o de desempenho utilizando a técnica  de
medicdo (a2 desempenho =m RLC’s brasileiras, embora s
reconhecesse que a falta deste tipo de avaliacl3o estivessse
deixando os fabricantes &  0s usudrios sem um conhecimento da
performance de suas RLC’s em relazdo a outras existentes, =
tambdm, sem gque a comunidade acad®mica pudesse wvalidar os
resultados obtidos atrauvuds de outras técnicas de awvaliazdo de

desempenho.

Mesta dissertacdo apresenta-se de forma sistemética a

avaliac¥o do desempenho dessas redess a partir da definicdo de

&



uma campanha de medizdo onde se consideram os seguinte aspectos:
(adescolha da KLC =m considerazdor
(L)escolha dos softwares aplicativos que serdo usados
¢ como serdo usados; definizfo das medidas o de
desempenko de interesse’

(cidefinicedo do tréfego no qual a rede sers submetids.

A 1mportancia de um trabalho nessa  &area justifica-se
pPelas raz®es que  sw seguems acredita-se que este & um trabalho
pionsiro re=alizado &m nossgo paist os resultados oktidos seruirio
para validar outros trabtalhos desenuoluvidos com madelagem
analfitice & de simulaz§o; pode ser utilizado por um pdblico
ez ldtilzo, pois trata-se de uma  tdonica mais acessiuvel qus as
outras exiszstentes (s.g. analitica & simulazdo)r para entendimento
w o avaliazdo de psrformance de redes lozais atrawvds de  sstudos
comparativoss = norteard os procedimentos para aquisizdo de rades
locais Foj= um dos grandes problemas encontrados pelos usudrios

compradores.
1.2 Organizacelo da Dissertacdo

0 restante da dissertacd3o wstd dividido em cinco
zap ituleos. Mo segundo c-apitulo apresentam—se as principais
caracteristicas das redes lorcais analisadoas, quais sejam: melio de

transmissNo, topolo3ia- protocolo de BCESS0y utilitéarios

disponiveis = mecanismos de se3urancasa




0 w<apitulo trés analise as técnicas de  avaliazSo  de
desempenho. 580 mostradas as técnicas analliticas simulagdo =
medigd o de desempenho. A vantagem Jda medicdo de degsempenho saobrw
as outras téconicas, por parte do usudrio final, & wxplicitada. A
construsdo fa T3 uma campanha de wmadigdo,. & partir de uma

o

mextodologia para avaliazdo de desempenhor & apresentada.

G wcapitulo quatro descreus o cendrio padrdo de tastes
a0 gqual a rede foi submetidar como as medidas de desempenho foram
abrtidas & que softwares foram realizados para obtencdo dessas

medidas.

0 wapitulo 5 apresenta = analisa 08 resultados obtidos

através da campanha de mediedo.

For fims» o Oltimo capitulo traz as conzlustes a
raespeito do pressnte trabalkho dessnvoluidos ao  tempo em que
recssalta sua contribuizfo para a drea de avaliazdo Jde  desempenho

e redes locais.




CAPITULO 2

Redes Locais e Aplicae8Ses de Interesse

Uma ELC & um suporte de comunicaszdo para interconexdo
de zquipam=ntos numa drea geogrdfica limitada. A& funefo comum a
todas as redes & viabilizar o compartilhamento de hardwarse

sottwares & informazdo.

Uma RLC constituse—se de um conjunto de sestaetes (NnéHs)
interligados por um sistema de comunicazdo. Este sistema s
comp&e de um arranjo topoldgico interligando wdrios nds e  de  um

conjunto de rearas (protocolos) de forma a organizar a

Comunicacido.

Y

“«.1 Topologias

A topologia der uma rede corresponde 3 estruturs de
interconexdo fisica das wvdrias estaz@es que a compBem. Essa
estrutura  ode  dinterconexazdo pode refletir tanto a localizasdo
geogrdfica das estaz@es como o fluxo de informazdfo 4gerado entre
#las. Mo wcaso de KRLC’s a interconexdo das estac@ies & realizada
atrawds das interfaces ou nds de comunicazdo, gerando diferentes

topologias LGEI0NZ 8&al.

Cada topoloagia ira inf luir diretamente no

desenuvoluvimentos operacao manutencdo da rede . Dentre as

i

topologias mais usuais tem-sei estrelar anel & barra LTAME 891.

Todas as redeg locais analisadas nesta dissertazdo:s

fmp lus-Cluster, Eden, Microlinea = Saga, utilizam a topologia em



barra. A topolodia em barra serd detalhada na préxima seglo.

2.1.1 Topolodia em Barra

Nesta topolodia o meioc de comunicagfo & comum a todszs
as eslag8es, conforme figura 2.1. Neste tipo de topologdia a
estagdo que possul o direito de transmissdo coloca a sua mensadem
no meio (inunda) e todas as estagBes poder8o ouvi-la. Em deral, a

mensadem & retirada do meio pela estagdo destinataria.

As estagfes tém deralmente um comportamento passivo
limitando, assim, o alcance da mensadem, porém tornando a rede
mais confidvel, pois, em caso de falha de uma estagfo, o sistema

ndo sofrerd parada.

Fidgura 2.1 Topolodia em Barra

Uma maneira utilizada para permitir o aumento no

tamanho da barra wutilizada na rede consiste no uso de



repetidores, Para assedgurar a qualidade do sinal, diminuindo por

outro lado a confiabilidade da rede.

A ligacdo das estaedes ao meio de transmiss¥o &  um

ponto critico no  projeto de uma reds  com topologia em  barra
comum. A ligac¥o deuve ser feita de farma a alterar o minimo
Possiuvel as caracteristicas =létricas do meio. 0 meio por sua uez
dewe  terminar em  ssus dois extremos por uma carga igual a sua

impedéncia caracteristica. oe modo a =uitar ref lex8ss expdrias

que interfiram no sinal transmitideo [GINZ 86éar. SOAR 861.

2.2 Protocolos

Fara controlar 0 acesso das informactes., oriundas
das interfaces, ao meio de comunicazdo s8o0 necessdrias regras
{protocolos) para e=uitar ou resoluer zont litos» entre as

transmiss®es das diuersas estacles.

A ISO ("International Standards Organization) fai a
prim=ira organizazd8o mundial a propor um padrdo para redes de
—omputadores geograficamente distribuidas, conhecido como Modelo
dwe Referéncia para Interconexdo de Sistemas Abertos ("Refersnce
Model for Open Systems Interconnection'- RM-0SI) TISO 811. O
modelo RM-0SI da IS0 & estruturado em sete camadas: fisica-
=nlace, rede, transporte, sess¥o, apresentacio e aplicacdo

LTANE B891.

Embora sste modelo possa sSer usado tanto em redss

geoarafticamente distrituidas —Oomo =m redes locaiss

i 3 &



caracteristicas intrinsscas a estas redes devem sep leuvadas

conslderacio.

I

Essas caracteristicas afetam principalmente as

Camadas inferiores do modelo RM-05I da 150 quais sejams a

alta velocidade de transmissdo = a haixa taxa de erros, devida 39

limitazes de

a topologia

dista&nciasy; roteamento inexistents ou dnico, dewido

da  redelbarra, sstrela ou anel): = 3ds aplicaz@es a

que s destinam as redes locais.

Os

protocolos de acesso a0 melo podem ser aarupados em

Cinco categoriass

a) protoczolos com concessdo fixa — alocam o0 meio  de

]
o

transmissdo para as estaebes de maneira estética,
independentes das necessidades das mesmas. Podem—se
citar "Aresso Mdltiplos por Divisdo em Fregqu@&ncia"
(FOMA Y & "Acesso Mdltiplos por Tiwvisdo no  Tempo"
CTDMAY CCHU 72, HOSO 7817

protoczolos com concessdo aleatbria - o acessa  ao
melio pelas estaetes & feito de forma aleatdrias
acorrendo colis®es quando mais de uma estaclo tenta
transmitir ao mesmo  tempo. Fodem—-se  destacar os
seguintss protocolos: ALOHA CABRA 701~ CSMA
LTOBA 751 = CSMA-CDO LCMETC 76, TOKO 77, MOUR 82177
protocolos com concessdo controlada - o acesso  ao
meio sd & permitido quando a interface recebe uma
permissdo (ficha ). Como exemplo destes protocolos

x

b

m—Se Fassagem de Fermissdo CHEWH 6%, SALT B11 =

Quadraes Mazios CFIER 7115



cd) protocolos com concess§o POr reserva — 0 aresso ao
meio 2 permitido atrawds i prioridades e
transmissdo pré—cstabe lecida. Os principais
protocolos deste tipo s%a0i GSMA [MARK 7831 = MLMA

CROTH 773z

iy

protocolos kibridos - acessao ao meio & feito
utilizando uma combinac¥o das técnicas acima. Como

exemp lo podem—se citar: CSMA-CL/0B CMOUR 831 = CSMa-—

CIi/TlMAa LRICA 781.

Todas as redes consideradas nesta dissertac¥o seguem o
padr&fo IEEE 802.3., pois s8o redes com topologia em barra & que
utilizam como mdtodo de acesso o protocolo CSMA-CDO CIEEE 821. 0

protocolo CSHA-CD serfd motivo de atene¥o na préHxima secdo.
Z2.52.1 Protocolo CSMA-CD

Mo protoczolo CSHA-CD a sstacdo ao sentir o meio liure
transmite a mensagem & conptinua a escuta para detectar se houuvs
ou ndo colisfo. Em caso afirmativo, as estasfes =nuoluidas na
colisdo abortam suas transmiss@es = as retransmitem =m intervalos
e tempos  aleatdrios. Esta técnica & conkecicda  como espera
exponencial truncada ("truncated exponential backoff" ). 0 tempo
de  espera wsts compresendido sntre zero & um intervalo superior
definido no algoritmo. A c-ada nowa colis3o o limite superior 3

dup licado. Este algoritmo tem como caracteristica, um retardo de

transmissd8o pequseno no ZOmesz 0O das colis@ies, mas que “resc

b ]

rapilidaments, impedindo a sobrecarga na rede. Depois de um certo
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ndmero de colis@es o limite superior torna—-se constante. S

=] as

colistes ainda persistems, a transmiss3o & abortada.
Meste protocolo a percentagem e utilizae3o da
capacidade do meios CpLl e pode chegar a 8%, 4 limitada pelos
seguintes fatores: comprims=nto da redse (dist&ncia entre as

wstaz@es extremas ), taxa de transmissdo [METC 761. 0 protocolo
CEMA-CD tem sido motivo de atenz8o por parte de udrias cmpresas e
inddstrias. A Ho=ing, por sxemplo, apressentou uma especificaszdo
b 1 um protocolo TOR (Technical an Office Frotocol

Especification)» para uma rede do tipo CSMA-CD LCLTOP 751.

2.3 Aplicac8es de Interesse

flos  dGltimos anoss a popularidade de redes locais tem
crescido i = oheerua o St usa  num variado espectro de
aplicazfes. As aplicazl@ies mais freguentes em RLC’s s8o0 as e

avtomazdo de escritdrio = comercial.

2.3.1 Aplicas3o em Automas3o de Escritério

As tarefas enuoluidas em um escritdrio, podem ser
r=lacionadas abaixo:
-recepedor producdo, cbHpiar arquivo e distribuicdo de=
documentos, &
—Zomunicacdo wia telefone, fac—-simile & xerox, que

ird%o g=rar outros documentos.

0 tempo gasto em um escritério depends do niuel =

sicda do funcionéario, conforme se pode obseruvar em L[GOFF 821:

14



Us a

i ]
i

rentes  gastam de 66 a 80X de  seu  tempo  em
ComUnicaehes verbais,  gque  s%0 menos eficientese =
COnSOomEm uma maior gquantidade de tempol gastam 40% de
seu tempo em procesamento ode corespond®ncias, chamadas
telefdnicas & wiagens de trabae lho. As chamadas
telefOnicas em  75% das uvezes ndo s¥o completadas na

primeira tentativa, sendo este fator um dos principais

#ntraves do atual sistema de comunicaz§o smpresarial.

As  secretdrias gastam em middia apenas 20% do tempo ole
trabalko &em datilografia, sendo o restante consumido =m
telefonemas, arquivos & pesquisa de informaed®es. 0Os
gerentes gastams por absoluta falta de  recursoss
samente 13%X de seu tempo em atividades ocriatiuvas, qu e
sdo fundamesntais para o incremsnto da produtividacs

empresarial.

4 automacio de escritério wisa realizar de forma
et iciente as  funedes  de um escritbrio utilizando-se das varias
aplicaebes de computadores & redes. Huma automacdo de escritério
a primeira  etapa consiste no uso de editores de texto, a fim de
facilitar as tarefas de preparazdo, revisio = correzdo de erros.
Tem—se ainda o uso de planilhas eletr@nicas (2.9. Lotus 123,
Quattro, stc.) para tratamento de tabelas, podendo ser intsgradas

com editorses de texto.

Muma segunda etapa utilizam~se redes locais como a base

de automazdo ode sscritdrio. Aquir todos os recursos colocados &

15



disposiedo dos usubrios serdo interligados. Agora o micro ndo

=stard isolado como um toda. pois serd usado —omo uma estacio ds=

trabalko multi-funcional.

U usuario poderar nesta fasae, utilizar—-s= Jdo correio
eletrOnico, que coloca a sua disposisz8o as seguintes facilidades
CLIEK 7T81s

=Comando para indicar s& a mensagem dever ser enuwiada a

um ou a um arupo de usudriossy

~Comando para consulta da caixa postal do usudrio ou

consulta a caixas postais pdblicas;

-Secretdria eletrdnica com a finalidade de recebser =

snUliar mensadgenssy

-Indicacido e leitura- onde 0O usuaric remetent

g
i

r
recebs a confirmacdo da leitura de sua mensagem pelo

destinatdrio.

0 usuario continuarsd dispondos ainda- dee todos os
PECUrE0s  que 0 microcomputador isolado possuir ao mesmo tempo em
qu= participa como usudrio de uma rede local- de escritdrio

automatizado.

Os wgoritbrios mais madernos Jj& s& utilizam da
integra€3o de voz e dados =m HKRLC’s. A integracdo de tréfegos
Feterog®neos & economicaments justificada, uma wez que s& otimiza
a wutilizac¥o das facilidades de transmiss@o & equipamentos da
rede CGITM 781. Esta integracdo & dificultada pelas medidas e

requisitos difersntes =xigidos por cada um deles. For exemplos. na
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transmiss¥o de wvoz digitalizada o tempo de geraclo = entreaga de
pacotes a estacdo destinatéria ndo deve exceder a um limite, sob
Penar de se  compromster a  intelegibilidade do sinal de woz
reconstituido na interface de destino. Enquanto que no zaso  do
trafego de dados este tempo n¥c chega a ser critico. Outra
caracteristica diz respeito 3 perda de informae®=s. Enquanto no

trafego de wvoz a perda & toleréuel dentro de alguns limites. no

trdfeqgo de dados ela & coritica C[EBRAS 871].

As facilidades decorrentes da integrac¥o estéd no uso da

um garands ndmero de serwvizos ndo disponiusis numa rede

telef@nica.

o SO T i

Z.3.2 AplicaclBes Comerciais

s aplicaetes comerciais utilizam em sua maioria bancos
e dados compartilhados dde forma ocentralizada ou distribuida
CEIOZ 8é6al. Um banco de dados compartilhado, centralizado, & mais
fdeoil de ser gerenciado. S=u uso & indicado no cCaso em que = le

armazens informazdes que sdo de interesse de um grande ndmero de

usudrios [GI0NZ B8éal.

Assim, 0 uso de um banco de dados centralizado pode ser
importante., por =xemplos para uma empresa que mantenha-
=M um arquivo sspecifico, a relacdo de todos o0s seus clientes
e este arquivo seja de interssse de todos os seus departamentos.

diretorias & outros oragfos.



tlos Sistemas e Geré&ncia de Pancos de Dados
Distribuidos (SGEID), os dados s8o mantidos em bancos de dados
locais, distribuidos pelas diversas estaz@es. Os moéddulos des

gerédncia de banco de dados interagem atrauvds da rede, de modo a

of

T

recer ao usudrio uma vis8o do banco de dados como um todo,

independente da localizaz8o fisica dos dados.

Como exemplo-s pode—-se  citar a automacd3o comercial
banczdria onds a relazdo de clientes, contas & saldos se encontram

distribuidas =m Jdiversos bancos de dados de cada ag®ncia

bancéariar sendao acessados por algumas ag®ncias que necessitem

consultar ou submeter transacdes.

Fara substanciar a importancia das aplicactes [ I
automacdo de esscritério & comercial, considerem-se, por exemp los
nos Estados Unidos no ano de 1988, as percentagens de softwares
comercializados para FC’s», segundo publicazdo sspecializada

LSOFT 881, mostradas na tabela 2.1.

| TIFO DE SOFTHWARE | PERCENTAGEM !
_________________________________________ T ——
: FROCESSANORES DE TEXTO | 18,6 !
PR S S S S g S S S ey Sy o S UG S S [ i s e e v o s i e s e
| FLAMILHAS DE CALCULOD | 19,1 |
————————————————————————————————————————— S S P U |
; EANCO DE DADOS : 14,6 |
| oo s o i e e s e s e S S — S —— i —— —— - — s s s s | v o . o — ——— — ——— —
| DESKTOF FUBLISHING | 8,6 E
[ s s s e s s e S e e S e, e e e e i G S S e i S e S s S, S’ | T e R S
| COMPUTAGAD GRAFICA } 6,8 :
| FHOGRAMNE THTEGRADGS ;!“"-"Z; _____ :
B L ze,2 .

Tabela 2.1 - Softwarses comercializados para FC’s nos EUA em 1988
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Como se poode notar o5 trés primeiros softwares

correspondem a2 uma fatia de S2,3% do mercado. Fortanto a medisdo
de desempenho de redes locaiz em aplicas&es  comod pPprocessadores

e textor planilhkas e I =4 lculos 2= banco de dados, 4

repreasentativa.

Em 198%, tambhé&m nos Estados Unidos, um questionrio
Para usuarios de sistemas multiusubrios pesquisou a natureza dos
softwares nestes sistemas em duas fases distintas: na aquisicia
do  sistema = um  ano apds =sta aquisiazdo. As tabelas 2

Lo DR o T+
P

- Y ahow

apresentam as percentagens dos diversos softwarss nestes sistemas

nas fases mencionadas acima CUHIX 901.

| 0 i e i o e e e A e R e s el o S S 1
! TIFO OE SOFTWARE L FERCEMTAGEM !
1_ = .......4....‘_.._._._._._.__._.__._.__.__._._..._____-_______....__...__..................,..._....._-! __________________ ]
| AFLICACTDES COM BaMCO DE DALOS ! &2.8 !
b e e e e e e e e e e e o o e o e e el |
i AFLICAGOES FIHAMCEIRAS ! St i
| (Inczluindo Flanilhkas, Cobol?) ! |
e e e e s e e e e e e et e e e e S i e T i e e A st S o I _________________ 1
! FROCESSADORES DE TEXTO ! 39.4 |
e e e e e o e e e e b e e e e e e !
| CeAD.y CLaLE ! 24.1 !
| (Comp.Aided Desian, Comp.Aided Enginesering)! |
e e e e e e e e ———— | e e [
! AFLICAGOES GRAFICAS ! 22.9 !
b e s e e e S S e S et e ey i
! AFLICAGOES DE LARBORATORIO ! 18.5 !
e e e e e e e e e e e e e e e e | e e e e e !
! CASE ! 173 !
! (Computer Aided Softwarse Enginesring) ! 1
T e s e i S e i i o B i |
! OUTROS ! 17.8 !

Tabela 2.2 -~ Softwarss de Usudrios UMIX em Sistemas Multiusudrio
nos E.U.A, na Aquisizdo do Sistemar 1989.
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! BAMCO DE DADOS ! 63.8 1
e e i st a1 S e ot Sk e 5 e S S G S S Sk S S R | __________________ i
! FROCESSADORES DE TEXTO ! 59.8 !
e e e e R et e !
! AFLICAGCOLS TIMAHCEIRAS ! 446 .8 !
i (Cokol, Flanilhas) ! ]
T e e !
! DESKTOF FUBLISHIMG ! £8.0 !
! {(Confeozdo de Tabelas, Urdficos, =to) ! |
e et e b e !
! AFLICACDES CIENMTIFICAS E LARORATORIOS ! 23.3 !
| o e e e e e e e e e e e e e e e i i e e e e e !
! Cal, CaE : ! 2149 !
! _____________________________________________________ i._.-.__........._..............—._.hi_
| CASL ! 16.2 !
| e e e e e e e e i e e e o e S e e e e o S e o R e e 1
! COMTROLE IMDUSTRIAL ! 6.8 !
b e e e e e e e e e e e e e e e e e e e i e e | e o e e e e !
! OUTROS ! 14.4 ]
|

~

Tabela 2.3 - Softwares de Usudrios UMIX em Sistemas Multiusudrio
nos L.U.Ay Um Ano apds a Agquisizdo oo Sistema, 198%.

Obs Hote—ss  que a soma & maior gue 100X pois um mesmo usudrio

podse ter mailis gque um software.

Observando-s= as duas Gltimas tabelass nota-s& a
representatividade das aplicacehes: banco de dados, processadores

e texto = planilhas eletrtnicas =m sistemas multi-usuérios.

Estas aplicacbegr no «caso desta dissertacdo, ficam
disponiveis em um microcomputador permitindo que todos os outros
mizromputadores, que fazem parte da RLC, utilizem as aplicaedes,
obrigando assim a KRLC Ffornecer um ServiEo para uso de disco &

IMPreEssora.



[

Z«4. Servidores em RLC’s

Uma das  tarefas basicas em RLC‘s, trata-se da
compartilhamento de  um  periférico caro (disco ou impressora )
entere diversos micros. HMeste casos a RLE conecta sstaebes e
traba lho COom =quipamentos seruidores. Uma wstazdo
(microcomputador) que ofersce seus recursos (disco & impressora)
a outras estaebes & chamada de estaelo servidora. As estae¥es que
s utilizam desses recursos 30 chamadas de estaeles de trabalko.

Os servidores ofer

i

cem seus  servieos (3er8ncia de membria de
massa = impressora) para gque as estac¥es de  trabalho processem
seus programas de aplicac3o & utilizem seus seruvieos. UOs
serwidores usualments imp lementadose em KRLC s3%o: seruidor de

arquivos & seruidor de impressio.

Z2.4.1 Servidor de Arquiwvos

Q seruidor = arquivos tem —omo funedo ofersecer ao

w

usudrios de red 03 Servizos de armazenam=nto B acesso e

i
b

informazfes & de compartilhamento de discos [RBAYL 82, BIRR 801.

As atribuiebes do servidor de arquivo incluem:

a)gerenciar um sistema de arquivos gquse  pOossa ser
utilizado p=lo usudrio de rede em substituisdo ou
adizdo a0 sistema de arquivos existentese =m  sua
prdpria mdquinas

b )garantir a integridade dos dadoss detectando =
imp lementando uma politica de protesdo =m cCasos de

falkas do sistema ou de acessos concorrentes;



Zoimp lementar protezdfo cContra acesso de usudrios ndo

autorizados.

E através do servidor de arquivos que a estacio
serwidora sabe que usuarios podem acessar determinadaos arquivos e
—omo =S5 acesso & permitido (leitura-s e=scritas criacldos

X eZuzd o, remozdo & =tc. ).

Has primeiras wverstes, o0s  seruvidores de arquivos
Czonhecidos ZOmo seruvldorss e discos ), sb ZONSegulam
compartilhar seus recursos de maneira fisicar ou s=jar» ©0 2 acesso
se  dawa a niwel de setor, sem se preocupar cCom a parte ldgica do
ACeSsS0. Aqul ocorria problemas quando o acesso =ra simultdneso, ou
sejar duas estazfes de trabalko queriam acessar 0 mesmo  arquivo
simultanzamentes. Hoje nos servidores de arquivae conhecidos como
"Trus File Server" (uerdadeiro servidor de arquivos) este

problema ndo existe CARCH 87 1.

Todas as redes, atuasiss imp lementam servidorses de
arquivo que realmente permitem ACESS0 a niuel ldgizos

possibilitando assim maior seguranza NO SeU USO.

Z2.4.2 Servidor de Impress3o

0 servidor de impress3o tem como finalidade ofer

i
i
b1
-

a0s usudrios de rede um servizo de impressdo.

Um seruvidor de impressdo pode ser imp lementado de
wdrias formas [ARCH 871. A forma mais simples corresponde em se

pré—alocar a 1mpressora. Assims uma =stagdo de trabalko que

el
P



deseda utilizar a impressora enwvia uma solicitazdo ao seruidor e
impressfo para gue a mesma lhe s2ja alocacda. Caso a impr=ssora ja
sat e ga alocada a uma outra estazfo. o servidor negard o pedido a

#sta estazfo solicitants, & a mesma esperard pela liberazfo.

Uma outra +forma de implementazdo 4 a utilizagdo a
tdcnica de "spooling'" CARCH 871. Hesse caso, a impressora  ndo &
pré—alocada = 0 qus s deseja imprimir ¢ enviaco ao servidor de

impressdo qus 0 armazenard a#m arquivo mantido em disco atéd qus a

impressora se torns disponiuwvel.

Uma terceira forma de implementac¥o & haseada na fila
e dmpressdo [ARCH 87 1. Ou sejas 0 arquivo a ser impresao &
colocado sm oum arquive o "spolling'" do servidor de arquivo & 0

pedido de dmpressio & snuwiado ao seruidor de impressdo.

Ezsta dissertacdo tem como objetivo medir 0 desempenho
de RLCs  Erasileiras woltadas para as aplicactes gque snpuwoluams

processadores de textos, planilhkas de cdlculo = banco de dados.
“.5 Redes Locais Brasileiras

0 mercado de RKRLC’s no EBrasil tem nos dltimos anos
sofrido mudanzas bastante significativas. A atualizazdo das
versfes do software de rede vem sendo feita constantements,

tentando-se acompanhkar inowvac¥es que surgem No Cenario mundial.

A aquisiedo de uma RLC ndo ests diretaments ligada an
Fardware & softwarse do mesmo fabricante. 0 usuirio tem a opcedo o=

comprar uma soluedo de rede local, ou sejar placas de rede de um



determinado fabricante o software de rede de outro fabricantes
@] a nacional ou  estrangeiro. Assim & possivel, por exemplo-

32 encontrar placa de redse Eden rodando o software de reds

Mowell.

As RLC’s que fazem parte desta dissertac¥3o representam
uma tatia de  SEX do ndmero de nds  instalados  em nosso pais
COADD 881. MHeste trabalko as seguintes solueBSes disponiusis no
mercado brasileiro foram consideradas. quais sejams

al)Rede Saga L[SAGA 891 - placa Saga = software Conectas

comercializada p=la Saga Sistemas = Computadores S/4;

BO)Rede Amplus LAMFL 891 - placa Amplus = softwars

Amp liware., fabricada pela Amp lus Informdtica S/74)

= Rede CLuster CCLUS 891 - placa Cluster =« software
LanSoft, comercializada pela Cluster Tecnologia
Ele=tréniza Ltda.

o] IR e Eden CEDEM 891 - placa Eden e software
Intershars,comercializada p=la Eden Sistemas i
Computac3o;

2)Rede Microlinea [MICR 891 - placa Sistenac & softwarse
MET16-ME, comercializada pela Microlinesa Integraco

de Sistemas em Informdtical

As prdximas segfes descreuvem as caracteristicas geraiss

de forma resumidar das RLCY‘s analisadas neste trabalho.
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“Zebel Caracteristicas B4sicas

Fode—-se  caracterizar uma rede local, através de SUas
caracteristicas bdsicass COomo: topologiar, protocolo de acessos
mzic de transmicssBo. wvelocidacds e tranzmizs%o =) software o

rede,

i

Mas predes analisadas, os aspectos topologiar protocolo

de acessor meio de transmissdo & velocidadse de transmissdo
Clarcas LoSmasChs cabo coaxlial e 10 ribpsy respectivamente ) sfo

caracteristicas comuns a todas =las. Assim  as diferenzas no
desempenho  dessas redes locais ficam por conta dos hardwars

(placa) » software de rede.,

Ainda com relagdo as caracteristicas de  rede deus-se
falar do protocolo padronizado pela IEM, atrauwvés dee sua rede TEM-
FC» o METRIOS L[CTAME 891, que hoje tende a se tornar um padr8o
para redes locais. 0 METEIOS na realidade engloba as  funedss =
serwilios das camadas de sessdor transporte & reds sugeridas pela
I50. Embora sem ser um padrdo reconkbecido pelos organismos de
padronizazdo, o HETBIOS se& tornou uma =xig@ncia para que s
chegue & consctividade, ou sejar a possibilidade de  interligazdo

de RLC’s.

Fodem~se snumsrar aldguns pontos que diferenciam uma rede

local de outral
alaca de rede com membdbria compartilhada - para 0O Caso
ande aplicactes do usuario utilizam grandes

quantidades de membrias



LoCompatibilidade com o METRBIOS - protocolo gue  emlla
oz probtocolos das camadas e secseNa, transpaortse o
rede propostos pelo modelo RM-08I da IS0:

colspace de e brda ~ogquantidade de  wmenbria G 0
software de rede ocupal

diServidor  de arquivos & Impressfo - compartilhamento
de recursos colocados 8 disposizdo da rede (discos e
IMPress50ras )y

@ 3Geruidaor comunicaedo ~ pemite a ligac¥o inter—-redes?

f )Servidor fu ) "Boot" - permite o uso de estaeles sem
discoy

gMtilitarios - 830 programas colocados 3 2 disposielo

dos ususrios de redes para tacilitar o uso e

CECUrS0S . Como =X amEe 1o podem—se citar: troca
e MENSAYENS y correio elstr6nicos arguivo i

auditorias suports= remotor sistema e ML
configurivel, disco =m RAM, =tod

H)Seguranea - s%0 programas desenvoluidos p=los
fabricantes que protegem a rede de mau uso ou falkhas.
Exemp los: duplicazdo de armazenams=nto, reCUpPEratsdo
automatica- duplicazdo de processadores, etcy

iJ)otimizaz8 o0 - algoritmos de otimizaz3o d= disco
implementados com a finalidade de reduzir tempos e

acwsso @ escrita em disco. Exemplos: cache, elesuador

e Yhashing' CTAME 881.



Como nem todos os fabricantes de redes possuem placa de
cede com memdria compartilhadas ocptou-se pelo n8o uso desta

facilidade, de forma a tornar o cendrio de medicebes homog®neo.

conforme seyrd definicdo no capitulo 3.

As proximas seebes descrevem as  caracteristicas das
redes consideradas nesta dissertacdor, analisando os pontos que as

diferenciam, conforme uvisto nesta sexzfo.
Z2.9.1.1 Rede Saga

Em termos de hardware a placa da rede lozal Saaa
F&-160M L[SAGA 891, ¢ baseada no circuito integrado Intel 82586,

possuindo 32 kbytes de memdria compartilhada.

0 softwarse de reds Conscta [SAGA 891, utilizando sua
configurazdo “"default", ocupa 180 Khytes se instalado em um micro
servidor & 80 Kbytes se instalado em uma estacedo de  trabalho.
Meste softwars de rede, 0s arquiwvos que configuram uma =stazdo
como  s=ruidora  de  arquivos ou impressdo =stdo Juntos & sdo
carregados conjuntamente mesmo que o usudrio ndo precise utilizar

0o seruvuidor de impressfo.

o Conecta o conceito de loain & por nome = senhar ou
smjar 0 usudrio para ter acesso a rede deuwus entrar Com 0 SsU noms
= senkhar que deuvem constar de um arquivo especifico, cadastrado
nt

anteriormentes pelo a3 de  rede. 0 wusudrio apds wstar

T
T

r

i



conectade 5 rede, POSSUL todas o0s direitos de acssso que lhs

tenkham sido atribuidos.

A oferta de recursos no sistema  Conecta “ felta

individualments, isto &, um dispositivo do serwvidor & pfertado
para um dsudrio especificos Assim 0 gerente de rede pode decidir
que usuarios podem acessar um determinado recdrso de  seruidor 2

com quais dos seguintes direitos de acesso:r leituras sscritas

criazdo siecusdo o renoido.

0 Sistema Operacional de rede Conecta & composto dos

seguintes méddulos:

a)SEIOS - compatiuvel -om o HETRIOS:
BISSERV - seruvidor de arquivos & de imprescsidaol
= JISEST -~ configura o microcomputador -omo uma estasdo

de trabalhos
dISIMF - mbdulo dinstalado junto vcom o© SSERV  para
Carcegar o spaolep de  lwmpressdo na membria do
servidor possibhilitandeo a impressdo Jdos arquiuvos que

ast80 na fila d= impressio.

Quanto ao Spooler e iﬁpress&or a cada impressora
acoplada a uma mdgquina servidora < atribuido um conjunto de
caracteristicas que constituem o westado da IMpressora. Essas
caracteristicas sYo: 5 a impressora estd ligada ou ndp; se o

dews  pular uma

3]

separador de péaginas «std ligado ou n3o 7 se S

pagina apHs imprimir um arquivo = com que tipo de formulério




imprimir, ndmero de odpias & o modo de impressfo que podem cep

bindrio ou texto.

0 modo de impress¥o serue para definir se o arquivo
sera formatado ou n¥o antes de ser  impresso. Se o modo for
bindrio, o0 arquivo serd impresso da meneira que for snuiado para
0 spooler de impress%o. Se o modo for texto, o sistema informaréd
quantas péginas possui o arquivo =, se 0 arquiveo estiver ssndo
ilmpresso  corretamente, qual & pa3gina gus 2s5tld sendQ 1MPresss.
Fossibilita ao usuério, determinar de que pégina a4 gque pagina

imprimir o arquivo.

A fila de impressio & dividida em dois niuveis e
prioridade; prioridade 1 e prioridade 2, que recebhem wvalores
entre O & 9.0 Um usudrio comum sd wisualiza = tem acesso a
prioridade 2. Assim:, a prioridade £ serwus para o usudrio ordenar
seUs arquivos na fila de impressdor enquanto que a prioridads 1

seryus para o gerente  d rede ordenar os arquivos de todos os

T

usuarios nessa mesma fila.

O uwtilitérios colocados a3 disposicdo dos usuérios dwe

allroza de mensagens: Fermite que mensagens curtas
possam ser trocadas entre duas estazf@es(indiwvidual)
ou =ntre uma =stazdo = todas as outras("broadcast' )y

b)Correio eletrdnico: As mensagens trocadas podem ser

de trgs tipostiindividual-s grupo & "Tbroadocast'. o3



MEN S Pans individuais s8o enuviadas para a caixa
postal do usudrio sscolhido. As mensagens de  arupos
230 enuviadas  para ag Zaixas postais dos usuarios
respectivos & as "broadcast! s¥o enwiadas para todas
as Zaixas postais. Existe ainda, um quarto tipo extra
e mensagem chameada e confirmazdo. 0 wusudrioc ao
SRV iar uma mensagem pode sspecificar se deseja uma
confirmaedo para a mensagem 2nwiada. Assim quando ©
destinatario woa meEnsagem de sua Caixa postal, se
w553 meEnsadgem  necessitar de cConfirmacdor entd3o o
correio eletrdnico automaticaments enuia uma segunda
mensagem destinada ao usubrio remstents avisando que
o destinatirio ls=u a mensagem de sua cCalxa postal.

coMeny Contiaurduels Implemsenta  menu de aplicactes.
através de cadastramento de comandos no menus um
usuirio pode acessar qua lquer aplicacdo ( local ou
remota ) sem precisar saber exatamente onde scstd a4
m=ama = qual o cComando necesdrio para sua execuzdo.

dJ)Suporte Remoto:l Fermite gue uma estazdo qualquer da
ol s=ja operada  remotaments atrawds de outra
wstazdos

ew)llisco em RAMX: Fossibilita o uso de regido da membria
como disco wirtuals

flarquivao de Auditoria: Todas as sess¥Me=s abertas ou
enoerradas pelos usudrios s8o0o  armazenadas  em oum

arquivos, facilitando, assim: a tarefa de controle do

T

gerente de red
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Z.9.1.2 Rede Amplus

A reds Amplus L[AMFL 891 utiliza uma placa de rede AC
210/XT», que wtiliza o «circuito intsgrado 8390 da  Hational,

possuindo 32 Kbhytes de memdria compartilhada.

0 software de rede, Ampliware AW DOS, est& organizado
em tré&s arquivos principais:

a)REDIR.SYS: este programa tem como funcdo implemsntar
a transparéncia ao MS—DGé CMS~D 8461, permitindo que o
usuario utilize recursos de outras estacles da  reds
como  se eles pertencessem a sua estacdo. H¥a &
compativel com o METRIOS.

L )SA.EXE: usado quando a sstac¥o for definida como
serwvidora de arquivos;

c)SI.EXElusado quando a estac¥o for definida como

servidora de impressdo.

0 Ampliwars tem como caracteristica a modularidade.
pois o ssruidor de arquivo & independents do servidor e
impressdo, =mbora o seruvidor de impressio n8o seja independente
do serwidor de arquivo. 0 ampliwars em sua configurasdo padrdo

ozupa 100 Kbytes se instalado e&m uma =stazdo servidora = 56

Kbytes se instalado em uma estazfo de trabalho.

Mo existe, nesta wversdo do software de rede testador o
conceito de login por nome & senha de usudrio. 0s recursos sdo

acessados atrawvwids de senhass onde as seguintes limitaz@es e
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480 podem  sep combinadas = “riacdo, aberturas leitura.

escritar, busca, remozfo, modificazdo = execuslo.

Quanto & seauranza, o Ampliware garantes a integridade
dos seus  dados atravds dos seguintes mecanismos: duplicidade e
armazenamentor duplicidade de controladores de disco, recuperac¥o

automdtica.

0 servidor e impressdo controla até 8(oito)

b (]

impressoras oferecendo o0os seguintes seruicos: "gspoaling"

gerenciamento de filas de impressdo.

Cada impreassora sd pode trabalkar &m apenas um  dos
seguintes modosa: exclusivo ou compartilhado. Mo modo exclusiwvo a
IMPressorad # alocada diretamente a um usuério de cada wez. Aqui

ndo existe fila de impressdo.

o modo compartilhados a impressora ndo & alocada
diretamente por nentbum usudrio =m particular. 0 sesruidor e
impress8o utiliza-se& da impressora para imprimir arquivos s

Jiversos usuarios, ardenados na fila dagquela impressora.

0 servieo de "“"spooling" & requisitado pelo usuarios
indiretamente, através do redirecionador. 0 wusuéario pode

solicitar o redirecionamsnto de sua impressdo para tres tipos de
destinos: modo exclusivos sub—diretdrio de rascunkho & arquiwvo

definido pelo usudrio.

As filas e imprescs¥o controladas pelo "spooling!

possuem "back-up" automatico, por questdes de  seguranea. O



"spool" & capaz de  controlar: ndmero de cédpiasr, ltipo  de
tormuldrios numerazdo de linkhas, impressdo parcial, "banner" &

cabesalho.

Os utilitérios disponiveis na  Amplus  =%a: troca de

MENSAIENS s, seruvidaor e "boot", disco em RAM» duplicacio de

armazenamento & diagndstico da rede.

A troca Jde mensagens (mini-correio) pode ser feita de
trés maneiras: para todas as westazfises da rece, para uma

determinada =stazdo ou para um determinado usudrio. Mo existe o

conceito dee Zaixa postal.

0 desempenkhao pode  ser melhorada uvutilizando-se 0=

seguintes algoritmos O otimizazdon: algoritmo de cache &

algoritmo do =leuvador.
2.5.1.3 Rede Cluster

A rede local Lannet CCLUS 881 possul na sua placa i

cl

-
[1 4
T

um circuito integrado B3%90 da Hationals ndo possuindo

memdria compartilhada na placa.

0 Software de rede, LanSoft., ocupa 50 Kbytes se a
sstazfo Ffor configurada como estazdo de trabalko = 120 Kbytes no
caso de  ss tratar de uma e=stazdo servidora. 0 LanSoft & L m

sistema op=racional proprietdrio bassado no HET-ME [MICR 8%1.

0 Lansofts & composto  por tras médulos bésicoss

conforme descitos abaixo:
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a dilet Sep e pProporciona ao  microcomputador s orndle
eetiver instalador, o compartilhamsnto de todos ose
CECUNS0OS QM & recke. O MelSeruer @ na realidade um

servidor de arguivos, impressfo = comunicazdo. Lies Lo

fazem parts o spooler de impressdor o blogqueio = a

liberazdo e recursos » os utilitdrios de rede:
botetUssr proporciona a configurazdo o

microcomputador ZOmo wstazdo e trabalho.

utilizando-ss de todos os recursos « utilitdrios
oferecidos pela estazdo serwvidoras

cOMetSeruver-RTL  aldm de todas as func@es do HetSeruer,
o mddulo =m gquestdo &£ responsdusl  por abrir no
seruidor at 4 {(quatro) Tanais de ComunicacHo.
sincrona ow assincrona. para ligasdo ode consols  ou
satag@es remotasy pocdendo tambeédm um destes canais
ser utilizado para ligazdo remota de redesy

A IHetSpyt responsduel por toda a diagndstica OM-LIMNE da

P
¥

||:j

i 1]
ift

ndo permitindo ques do ponto de  uista do
softwars., nbs qus apresentem defeitos venkham

interferir na rede, auvisando ao operador <com uma

mensagem de erro.

0 Login & feito por noms & senhar onde 0o nome & a senha

w5t 80 gravados em um arquivo espescial.

0 Seruvidor de impressio suporta até 8loito) impressoras

oferecendo a0 ususrio os seqguintes servicos: fila de impressdo»
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redirecionamsnto de impressoras, ndmero de —dpias. salto de folka
B O contagem de linhkas relorng ou avanzo de pdginas e parada

para troca de formuldrios.

U spooler de impressdo permite ainda que o opsrador
visvalise a fila de impressdc = altere a ordem dos arquivos

entileirados.

0 médulo MetSpy & um sistema automético de  superwvisio
de falkhas on~line w-apaz de identificar em tempo real as seguintes
falhas: wrro de paridade, falka no -anal DMa, falka no “"buffer”

da placar falha noe controlador da rede & cabo desconectado.

& arquitstura "non-stop” da rede, para switar a parada
dos servidores por defelitos nos microcomputadores, é_ garantida
atrawds da imp lementazdo dos gseguintes algoritmos: "back off' &
RivAa ("Random Redundancy Alaoritkm" ) L[CLUS 881. 0 primsiroc &
responsduwsl, no Fmbito Jde cada nod por identificar um prouvdusl mau
funcionamento & colozar a conex8o 2m "stop-mode” (o nd & retirado
da  rede ), alédm de um aviso a ser emitido ao operador. 0 segundo
alaoritmo & responsiuel pela redunddncia de discos. 4 reds  ainda
imp lemesnta 0s alagoritmos de cache & eslevadar visando a otimizaedo

du disco.

O« utilitérios disponiweis na Clustier <do: troca (a P
mensagens sistema de menus configurueis, suporte remoto e

servidor Jde "bhoot".




A rede LanMet implementa os seguintes algoritmos., para
melhorar o desempenho no acesso ao discor  cacher lashings

= lewvador .
2.5.1.4. Rede Eden

A rede local Eden CEDEM 891 tem em  seu  hardwars o
Circuito 8320 izla Mational- com 32 Kbhytes e memaria

compartilhadas

0 software de rede InterShare, utilizado na usrseXo 1.1
ozupa 100 Kbytes na esstazdo servidora = 39 Kbytes na estazdo de
traballho. E composto dos seguintes mddulos:

a METEIOS.EXE - compatiwel com o METERIOS da IEBM-FC:

BISRVALEXE - permite configurar o micro como estazdo

serulidora de arquivossy

= ISRVILEXE -~ permite configurar o micro como estacBo

serwvidora de impressdos]

4 J5RVCA.EXLE - necessdrio quando  se dessja fazer

manutenzdo no banco de dados onde =stdo grawvadas as

permissfes para controle de acesso 3 rede.

Uma caracteristica do InterShare £ sua modularidade no
que se referem ao servidor de arquivos & servidor de impressdo. A
versfo do InterShare utilizada nesta wersdo apresenta problemas
g implementa™o & que foram resolvidos, segundo o fabricantes

versdo 2.1, ndo disponivel para teste.
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O login & feito por noms = senha. 0 usudrio ao ==&

consctar & preche 4 tem permiss@es  atribuidas  a =1 pelo

i

acdministrador de ereds & que podem serd leiturar sscritar, criacfos
sliminazf o, execuzdo, modificazdo de atributos & modificazdo do

registro de permissfises de acesso.

0 conceito de seguranea na reds Eden 2sts associado 3
criacdo pelo administrador dos usuérios = g9rupos de usuarios o 3
mapecificacio das permiss®Bes de acessos que podem ser a niuvel de

USUArios & Jrupos.

0 servidor de impressdo gerencia mOaltiplas impressoras
= mbltiplas filas. Iluas filas podem Zoncorrer para utilizar uma
Mmesma impreassora sendo gque o acesso se da através de  prioridades
atribuidas &3 filas. 0 administrador pode wvisualizar as filas de
impressd8o &  possui direitos de eliminar, suspender, continuar s

rediniciar 2 alterar a posicdo dos  arquivos na filas.

0 usuario pode consultar as filas & eliminar ou allerar
a posic8o de seus arquiwvos na filas desde que para uma  posicdo

posterior.

Um arquiwvo P [ impressd0 possuil tris parametros
passiveis de serem alterados: o statuse, a posicdo & um comentério
sobre 0s arquivos que serdo imprecssos. Quanto ao pardamstro status
=le  pode  assumir tres estados: prontor, suspenso = imprimindo. O
usuario pode, a qualquer instante, suspender ou liberar o0s  seus

arquivos de impress¥o que ndo se encontrem no estado imprimindo.



Us utilitdrios disponiveils na rede Eden s8o: troca i} e
MENSAYENS - sistemna e menu configurdousl, diagndstico de rede o

suporlts remoto.

prede Eder dimp lementa o algoritmo  de  cacke para

otimizazdo das tarefas relacionadas ao disco.

2.5.1.5 Rede Microlinea

A rede Microlinea CMICR 891 foi tecstada com a placa e
recde da smpresa Sistenac Eletrdnica Ltdas que utiliza o circuito

integrado 83920 da Hational <com 8 Kbytes de memdéria compartilhada.

0 coftwars de reds HET168-MB & na verdade um sistema

Operacional propristdrio ocupando 120 Khytes e memdria i
Fossulndo MO maddulos residentes o serulidor e arquiuvos

impressdo & comunicacdo. Se o usuério deseja configurar uma
=staedo de trabalko que se utilize do DOSE & necessério a
instalacdo de um software - METFC-MEB, que ocuparéd 50 Khytes ds
membria. 0 METL6-MB & um sistema operacional dotado de mecanismos

de um ambisnte de multiprogramacdor multitarefar multiterminal

o

multiusudrio.

0 MET16-ME & composto dos seguintes modulos a  seguir
relacionados:

a MMET.8YS ~ compativel com o METRIOS:

LEIHETCOM.COM — interpretador de comandoss

COLOGIMLEXE - abertura de sessdo de usor

o WMEMO.SYS - contem tela informatiwva de sntrada.
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CAPITULO 3

Avalias€3o de Desempenho em Redes Locais

Fara prever o desempenho de um sistemar necessita—ce de
uma cCaracterizazdo de s=u  funcionamento. Fara este propdsitos
precisa-se  de  uma representazfo abstrata que incorpors detalkes
dee seu funcionam=nto. B atraues de técnicas e avalias8o  ds
desempenho que a preuvisdo do desempenho de um sistema € possiuvel.

Quando da implemsntaszdo do sistemar seu desenpsnho  deus  ser

avaliado <om o intuito de wvalidar o descempenho preuvisto atrauvés

i

X

sua representacdo abstrata ou comparé-lo com outros sistemas

desenvoluidos com a mesma finalidade.

A auvaliazdo de desempenho de uma RLC pode se dar nas
faswes de projestos & op=raczionalidade., Ha face fs [ projeto o
estudo  do desempenho pode ser conseguido atrawds das tdcnicas de
avaliazdo de desempenkbo analitica = simulazdo. Ha fase o

opsracionalidads o desempenho pode ser obtido utilizando-se a

técnica de medicdo de desempenho.

Um sistema dewve ser  entendido como um  conjunto e
partes organizadas para formar um todo. Um subsistema & um
componentse deste sistema que pode ser tratado como uma parte de
um  sistema  tatal ou como um sistema independente isolado. Como
exemp lo, uma RLC pode ser considerada um sistemar =nquanto a sub-
rede de  comunicacdo pode ser considerada como um subsistema. A
definielo das medidas relevantes pode sstar ligada ao sistema que

52 analisa. Assim uma medida importante para uma sub-rede  de
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comunicaedo numa RLC pode ser dependents do protocolo de acesso
A0 i, Em aeral. as medidas de dessmpenho tipicas s%ol uazrfo
mEdia, atraso mddio & stoc. Obviamente as medidas de  desempenho
relevantes, s¥o funelo da aplicac¥o presente no sistema. Se o
sistema & uma RLC» a awvaliacdo de desempenho dependsrid  da
aplicacdo a que a rede se destina (2.3. automac¥o de escritério.
comercial, controle de processos, etoc. ). Com softwarss tipicos de
aplizaz@ire de automaxzdo de sescritdrio = comercial (editor  de

textos, planilhas e cdlculo & banco de dados) o tempo de

resposta & uma medida relevante.

As prboximas Seeles descraevem tr#tes té&cnicas  de
auva liagdo de desempenkho utilizadas em RLC/s» ao  tempo  em que
Peop e uma metodo loata para a obtencdo das medidas relsuvantes

utilizando-se a téonica de mediedo de desempenho.,

3.1 Técnica Analitica

Fara s prever o desesmpenho de um sistemar necessita-se
clee uma representazdo abstrata (modelo), que incorpors detalkes do
seu funcionamento. A técnica analitica awalia o desempenho de
siztemas utilizando as ferramaentas analiticas (Processos
estocdsticos e/ou  teoria das filas) CKLEI 751. Esta técnica &
limitada pela complexidade do sistema a ser inuestigado, ou s=jasr
para que se considgda tratar analiticamente um sistema, hipbteses
simplificadoras 80 necessdrias. 0o que pode levar a obtenzdo oe
reslltados gque nfo retratem a realidads do sistema. Algumas

vezes,  saments  em condie®es  especiais  de tréfego & que s%o
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conseguidos resultados analiticos confidveis. Como exemplo do uso
da teécnica analitica, suponha a sub-rede de  comunicas®o de  uma

RLC onde o tempo de sspera ode um pacote para acesso a sub-rede &
uma medida de  desempenho relsuvante. A obtenzdfo desta medida
depeanderd do ndmero de pacotes chegando 3s interfaces & portanto

algumas consideraz@es deuvem ser observadas (2.3. tipo de processo

e chegadas de pacotes as interfaces, o ac

]

s50 a interface &
teito aleatoriaments ou atrauvés de permisse®es, topologia da reds,
=51 2w W Esta técnicar, porém. tem a uéntag&m des 8@ mals sconOmica
que as simulaces por computador CERAS 87, KLEI 75, MOUR 8,

MUSS 85, FRIM 881.
3.2 Técnica de Simulas3o

ta téonica de simulacdo o0s experimentos %0 reslizados
com um modeslo do sistema = ndo com o sistema L[STRA 841. Assim:
uma abstracio & feitas levando-se e&m  consideracdo apsnas as
caracteristicas sessenciais: ou sajams os detalkes suficientes
para 9que a obsservazfo do comportamento do modelo possibilite
preuver ou estimar o comportamento do sistema. A dificuldade nesta
tdcnica reside na sscolha das caracteristicas essenciais. pois
=ssas caracteristicas ‘dependerfo do objieto em estudo. S=ndo
assim, vdrios modelos poderfo modelar um dnico sistema. A
vantagem estd em  permitie a inzlusd8o- no modelo, de wdrios
detalhes dificeis de serem incluidos na soluzdo analitica. Esta
tdonica  poderd ter um alto custo para se alcangarsm intervalos
de confianza aceitduvesis devido ao elswado tempo de processamento.

lefinw—se intervalo de confianea de uma medida g desempenho ¥
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como sendo o  intervalo em qus se pode afirmar que a medida de
desempenho obtida para um sistema, estard dentro deste interwalos
de acordo com uma  probabilidade pré-definida. Obuiaments este
intervalo de confianza depende do ndmero de observas8es feitas
para a obtenzdo daquela medida. Como exemplo de linguagens e
simulaedo podem—-se citar: GPSS [SCHR 741, SIMULA CBIRT 731 =
SIMSCRIFT LEBULG BZ1. Existem ainda, ferramentas mais abrangentes.,
como por exsmplol o "Research Package Queusing” - RESQ CMACH 801
ques usa  técocnicas exatas & de simulacdo digital & o "Sistema e
Avaliac¥o de Desempenho de Redes em Filas — SAVAD LCABR 891 qu

utiliza t&cznicas exatas & téznicas aproximadas (simulacio

digital, anslise do walor médio aproximador, etoc. ).
3.3 Técnica de Medic3o de Desempenho

A téocnica de mediedo de desempenho consiste na obtenelo
de medidas  de  desempeho relevantes, utilizando-se o sistema em
sua fases de operacionalidade. Esta tdonica devs levar em conta o
lardware = 0o softwars = rade s id e HEHAT partes podem
influsnciar, sobremaneira, nas medidas relevantes consideradas .
A figura 3.1 mastra a relacdo existente entre o softwares,

hardware & a tdcnica de medizdo de desempenho.

For raz¥es de operacionalidade =sta técnica ndo &
reportada  com frequencia na literatura wspec-ializada. Fodem—se
=itar os relatorios sobre medie¥es feitas na rede local do HES

americano L[STOK 83« AMER 83 SHOC 801 & o livro de  Archer
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LARCH 871 sobre cinco redes americanac. Mo Brasil, um estorgo

neste sentido ¢ mostrado em CCELE 8%97.

Enquante as duas técnicas anteriores ndo utilizam o

siztema = W Lim i eoden i i caracter {istis

2

o e I I PRI
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Figura 3.l1l. Medicdo de Desempenho em Redss Locais

e desempenbo tem a wantagem de avaliar o desempenho real das
redes estudadas. Com isto ndo = QU descartar 0s mode los
construidos pois wesses modelos 80 a dnica alternativa de se
avaliar o dessmpenko de uma rede na sua fase de projsto. Existem
situactes em que & impossiuvsl se= perturbar uma rede para obtencdo
de medidas  de  desempenhor mas se pode  afirmar  que nenkhuma
avaliaz8d&o de desempenho serd mais confiduel do gue aquela obtida
stravéds  de  medizs@es  oda operazdo real da rede. Esta tdonica tem

ainda a wvantagem de ser uma tdonica de baixo custo = ser voltada



PFara um pObhlico ecléticos que  ndo domine as ferramentas

matemiticas necessérias ao uso das técpicas  anteriores

w5 . Sua
diticuldade =stéd no sstabelecimento de uma metodoloaia para dar

suports a técnica CARCH 87, CELE 891.

Esta técnica porém, tem a desvantagem de ser adequada
apenas para a obtengdo de  algumas medidas de  desempenho
(relacionadas com o0 primeiros momentos). Fara medidas que
srnuoluam 3 determinazd o oe momento da ordem supsrior, o aparato

da mediedo poderd ser por deuvusras complexo.
3.4 Uma Metodologia para Avaliac3o de Desempenho em RLC s

0 plansjamento = a execucdo da avaliaclo de desempenho
wm RLC/s  deuvem ser precedidos de uma metodoloaia quE ULee
permitie a definizdo e uma campanha de medizdo para a avaliazdo
do degsempenho de qualguer RLC. Uma preocupazdo que s deus ter ao
s wstabelecer sssa campanhba de medizdfo consiste na detfiniado dos
seguintes pontos, 1lustrados na figura 3.2.

1 1 1]
1] 1 1
0 que medir (-—--7) Onde medir [(---2! Como medir
1 (] ]
1 1 1]

Figura 3.2 Metodologia para Estabelecimento da Campanha de Medizdo

3.4.1 0 Que Medir

A& definicl3o das medidas a serem feitas num sistems



depends cla and lise a que so propd8e. 52 o0 gsistema se trata de uma

reds local, a definizdo depesnderd da utilizaz8o gque se  pretends

com  os dados a serem coletados, da arquitetura da reds =m oestiyco

# da wisHo das pescoas enwoluidas na campanha de medie¥o. Heote
Z2aS0 & nNecessario uma Jdefiniedo do que se deseja medir, ou sejams
a medigdo pode se dar na subereds  de comunicacdor sstando
relacionada ao desempenko do  protocolo de acesso ao meios a
utilizazdo do meio0s ao tempo de entrega de pacotes, =to.e ou
aindar estar relacionada com as interfaces wocgpecificas, no  que
iy respeito ao atraso na formatazdo de pacotes, atraso no acessco
a0 wmeior =ta. E: mais- a medigdo pode estar relacionada com
outras camadas e protorcolo da  RLC, interessando  assim.s EY
distribui 3o para chegadas e pacgotes para uma  camadda e
Pprotocolo sspecificar 0 nOmsro de  retransmiscsbes., etoas ou  a
nivel Jde  aplicac¥o onde medidas comp o tempo de resposta a uma
solicitacedo de seruico por uma estaeBo de trabalho, & uma medida

relevante.

As medidas de  dessmpenho dependem  da ectrutura Jie
protocolos da rede. Assim numa RLC que utilize protocole CEMA-CL,
uma medidae rslevante & a4 fregquigncia de 2olisbes. engquanto  em
outra RLC 4que wutilize o protocolo de passagem de ficha esta
medida nf¥o tem nenkhum  sentido. J4 no caso do protocelo de
passagem de ficka uma medida relevante seria o tempo WES

circulaedo  da ficka por todas as intsrfaces enquantoc Que para o

proto-olo CEMA-CT esta medida n3c lhe diz respeito.
A wvis¥o Jdas pPess0as interessadas nas medi eles

A7




desempenham um  papsl fundamental na  definizdo da campanha de
mecliczd o. fssdim oa  wisdo  oe oum usudrio  pode  ser totalmenta
i ferents da wisdo ode um projetista ou um pesquisador. 0 usudrio
pode estar intersssado em analisar o comportamsento e uma L I
frentse  a arandes wolumee  de trsfeao. 0 pesquisador pode estar
interessado na squidads na uwtiliza<cdo dos recursos. J4 Q
projetista pode se intersssar » por exemp lo sm redes CSMA-CD: no
wfeito do comprimento da  redes na =specifizdo da Ffunzdo e

reltirada em casos de colisfes.

As medidas obhtidas nesta dissertaclo tem o propbsito de
analisar 0 desempenbho  da rede para diferentes aplicazes
Ctrdfegos . Uma medicda relevante, neste  Casos & 0 tempo e
resposta da rede Jd gue este tempo @ na realidade a3 soma ode todos
os outros tempos decorridos desde o enuwio da mensagem atd o
recebimento cla resposta pelo seruidor . Define-ge tempo O [
resposta como sendo o tempo  decorrido entes a solicitaeSo oe
atendimento de seruvizo por parte da s=stazdfo de trabalho ates SUAa
axecuEd o pela zwstazdo servidora mais o tempo de confirmazdo por
parts desta =cstazdfo. tMeste caso & importants que softwares e
cliferentey abranagncias sejam utilizados. A escolha de um banco
de dados tipico de aplicaeWes comerciais, de um editor de textos
e uma planilha eletrdnica, tipicos de aplicaeles de automacelo de
ssoritbrio, & prepresentativar pois conforme wisto na tabela 2.1

wsses softwares repressentam 52,3% do mercado.



3.4.2 Onde Medir

tHeste passo. as  medidas a serem  fejtas ija {foram
gelecionadas. 0 passo a seguir £ sstabelecer onds na rade local
elas serdo efeluasdas. Alauumas consicderactes » como tigo de medicds

A s&r realizada, nivel de perturbazdfo na tomeda da medida, poden

auxiliar na sscolha do lugar medisdo.

A prdpria definie8o do ftem anterior (0 Qus Msedir) ja
conssgue delinear naquela fase o loéal onde a mediegio devaerd soer
realizada. Por exemplo:, s2 se definiu uma medida de  desempenho
Z0m  relacdo a sub-reds de comunicac¥3o0 (#.93. vazldo wmédiar, atraso
médio) ou com relacd3o a propria RLC (tempo de respostads tem—se
duas alternativas. A primeira consists em 28co0lher viriocs locais
para tomadas das medidas & a segunda 2m escolhsr apenas um local
Gde onde a2 maonitorarid todas as medidas necessarias o avaliac¥o de
desempeanho. Ma primeira  possibilidade o método distribwido & o
mals indicacdo, snquanto qus na gesgunida alternativa o mEtocdo
centralizado melhor gse  aplica [DWATS  8R1. Utilizou-s&. nesta
dissertac¥o o mé&todo rwentralizadoe LC[HATS 827 que cConsistse  am
monitorar o mesio atrauvés e uma estaclo Jde trabalho-s
possibilitando a coleta de informaebss em apenas um  local. e
instantes de tempo pré-definidos. Uma ocutra vantagem neste método
«std =m n¥0 se “mascarar" a estaclo servidora com o softwars de
nmediedo0, pois requisicetes inersntes ao softwars nda  interferirdo
no sistema operacional de rede, o quz permitiréd uma

sincronizazdo de procescos.
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Hesta Ffase & importante s& ter cuidado para que a

monitoraclo da e ndo perturbae o Sey propria desempenho

LMURR 841, o que inuibializara a obtenc¥o de medidas contiduelis.
J.4.3 Como Medir

30 existe nenhuma metodologia Gnica  ou padronizada
para se construir um cenério padr¥o de testes (softwars e

harduwares) de suporte a uma campanha de medic¥o em redss locais.

Oz posse de todos os requisitos abtidos nas duas fases
anteriorss parte-se nesta fase para a definiz8o de uma campanha
de medizdo. Dependendo da medida a ser obtida pode n8o ser
necessdria a construzdo do hardwars & do software. Ho foi
necessdriar na presente dissertazdo. a construz&o de  nenkbum

Fardware, optando-s= pelo uso de microcomputadores disponiuveis

no mercado. A troca de qualgquer microcomputador por outro
microcomputador poide le=war a resultados divergentes, polis
caracteristicas como: "clock", memdria RAM» "interleaus", tempo

de  acCesso a disco, 2tc., na maioria das vezes sfo completamsnte

diferentes de um squipamento para outro.

Os softwares wutilizados para obtencdo das medidas
relevantes devem ser os mesmos =m todas as =tapas, j4 que versfes

diferentes podem levar a tempos de processamento difersentes.

Com relaco % obtencdo dos tempos e respostas, &
importante que estes sejam obtidos e=m identicas condiceles de

trd feqo y ou s=jar o trafégo de mensagens na rede durante  cada

50
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tase de teste. para todas RLC, deuvse ser idéntico.

S as medidas  relsuvantes obtidas com todas as BLCY s
tforem obtidas atrauvéds da mesma campanha de medizfo e utilizando-
2 0 mesmo  softwars & 0 meEsmo hardware(ndo necessariamente
microcomputadorses do mesmo  fabricante), entfo se diz que as
medidas relewvantes foram obtidas atrawés b 13 um ambients
Fomog€neo. FResumindo, um ambiente homog€neo, para obtensBes de

medidas em RLC s que uvisem comparazdo de seus desempenhoss s EAREED

a1

ser wgpecificado da seguinte formas
alax hardware 0 softwarese devem ser 0s mesmos durante

todas as fases de test

b4

=3
2 Ja obtenclo das medidas relevantes deuve ssguir o mesmo
procedimento para todas as RLC’'s = as MmesSma s

condizfes de trdfeqo.

E possivel, entdo,se definir um Cenario de testes,

aonde as medidas serdo obtidas, a partir da campankha de medicdo =

T

dos softwares & hardwares a serem utilizados. 0 cenario de testes
serd na realidacte a juned8o e tudo gque serd necessdrio para

obtenzdo das medidas de dessmpento num ambisnte fisico.

0 fluxograma apresentado na figura 3.3, mostra a
sequencia que se deuvus seguir para medir o desempenko de uma RLC,
levanda em consideracio todoe o0s aspectos discutidos neste

capitulo.
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RLE :
=m consideraz8o |

i —Aplicac¥es de H
. Interssse - -
i —lefinizdo do !
: Trdfeqgo -

Medidas de H
Iesempenho :
Relevantes ;

‘Campanha de medicdo)
Vo= 0 Que Medir f
i — Como Medir :
i — Onde Medir 3

Figura 3.3 - Fluxograma para Medizfo de Desempenho em uma RLC.
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CAPITULO 4

Metodologia de uma Campanha de MedicSo das RLC’s de Interesse

4.1 - Campanha de Medis3o

Como wvimos no capitulo 3, a técnica de medic¥o  de
desempenho obtem as medidas de desempenho relevantes utilizando o
sistema em sua fase de operazfo. A preocupazdo, porédm, =std em s
detinir o gue & medida de desempenho relsvante num sistema sendo
inuvestigado, em que lugar wstd medida seri obtida = coma s=

= -3

processard para se obter a mesma.

Essa definiedo se torna possivel através de uma

campanha fu [ medieda que planeje xecute a4 avaliacdo de

T
i

desempenho de RLC s. Esta campanhka de medicedo deuvse ser obtids de

Wl

uma metodologia que permita a andlise da avaliazdo de desempenho
em diferentes estapas. Assim, =sta metodologia consistird em se
wstabe lecer os seguintes pontos: o que medir, onds medir B T Omo

medir .

0 estabelecimento destes pontos facilitarid a tarefa de
avaliazdo de desempenho jd que 0 problema Serd atacado &

resolvido em partes.

4.1.1 0 Que HMedir

Heste ponto define—-se gque a awvaliacdo de desempenho se
dard a niuvel de aplicazdo onde se pretends observar o desempenhko

das redes em funcedo do aumento de trifego de mensagens na reds.

]



Uuanto aos aplicativos e interesse, softwares de
diterentes abrang®ncias,. voltados paras aplicac®es de automaedo e
esoritbrio & cComercial, £%0 selecionados. Um editor de textos, =
uma planilha eletrdnicar importantes em aplicae®es de automaclo
de escritério s¥o utilizados. Um banco de dados & um software
voltado para bhanco de dados, de usos  em aplicaeles comerciais
sd0 empregados. Uma me=dicda de desempenho relevante para =stas
aplicaetes & o tempo de resposta da rede, que & o tempo decorrido

entre a solicitae¥o de servieo a estacdo de  servidora por uma

=stac¥o de trabalko até& sua

I
1]

XeCucio e mais o tempao e

confirmacdo por parte desta 8 estaedo de trabalkho.

4.1.2 Onde Medir

Depois de selecionadas as medidas a serem feitas, opta-—
g p2lo uso de uma e=staz8o monitoras que  meds o tempo de

respostar utilizando—-se o mitodo centralizado LCHATS B8E21. (4

o
T

oo lha bassa-se no fato

T
th
=
e
=
(ul
) ]

o U e ser possiuvel a comparaszdo
e desempenbo de uma RLC com outrar poder—-se—4» ainda- analisar

com maior —lareza a degradaz8o do tempo de resposta frente ao

aumento de trdfego na rede, prouvenients de outras sstacs8es.

A =stazdo monitora possuil um crondmetro que marca o

tempo de  resposta da  red

T
i

- Deve-se ter o cuidado para que o
crontmetro ndo pertubse o desesmpenhao da reds, fazendo com que ele
58 s=ja acionador através de interrupetes ao 0SS (Disk Operating
System)y apbs 0 aviso de  indcio = finaliza<edo da tarefa &

wstagdo monitora CMURR 841.



4.1.3 Como Medir

A campanta de mediz¥o deve levar, em considerassdos o
hardware & o software disponiveis. Opta-s= pelo uso de trag  FC
AT s que interligados atrawvés e uma RILC com &  saguinle

configuragdo: 1 FC XT configurado como estazfo monitorar, 1 PC XT
contigurado como =stasdo de trabalho » 1 FC XT configurado =omo
estagdo servidora = e trabalho. Todos —orn as  seguintes
caracteristicas técnicas! Processador 8088 da Intel, HMamdria RAM

der 640 KBytes & olock de 4.77 MHz.

0z softwares que atendem 3s exigBnAcias no tocante %

aplicagles de automacdo de wsseritério = automasdo comercial v que

W

22 enzontram disponiveis para uso, foram o0s seguintes: InfoWord
3 K

(editor de textos)y Quattro (planilha sletrtnica), FoxBase (banco

6 e
Je dados ) e SARL (Sistema de Auvaliasdo de Redes Locais -

lesenuoluido em Clipper ).

Assim além da observaz¥o do comnportamento da rede
frente a intensidade de trifeaos 0 desempenho das redes frente 5
softwares caracteristicas e aplicasfies de  automaxsdo e

escritdorio (InfoWord = Quattro) 2w aplicasfes conerciais (FoxBase

e SARL) também & observadoe. Para cada software zonsiderado os
[ ; InfoWard < um produto da Infocon Software Ltda.
0 ¢ Quattro ¢ um produto da Rorland International.

WM ToxBase & um produts da Fox Software Inc.

#mkk Clipper ¢ um produto da Mantucket Corporation.




tempos dee resposta sd 0 obtidos para execuzdo  de  comandos

utilizados frequentemente nesses aplicativos, & com o aumento na

intensidade do trafego da rede, conforme seedes 4.2 o 4.3,

Fara wgarantir uma unitormidade na campanha de medicdo.
o trdfego de mensagens na rede deverd ser o mesmo para todas as

redes  enuoluidas de  acordo cCom o ndmero de sstaz@es ativas.
4.2 Softwares de Diferentes Abrang®ncias

Os softwares disponiveis para uso-s uvoltados para
aplicaz@es de automazfo de escritdrio (Infoword & Quattro) =
aplicazfes comerciais (FoxBase & SARL) s80 representatiwvos para a
medizdo de desempenho. Frecisa-se  definir, =ntdo, como seriam

aobtidos os tempos de resposta para cada software.

A definiclo de como sdo obtidos os tempos de resposta
da rede uvariavam de software para softwars. Assim dependendo do
software a ser consideracdo, o tempo de resposta & medicde a partir
e zomandos comuments usados em cada aplicativo considerado.
Assim, 0s comandos executados em cCada software ocCasionam, sempre.
um fluxo de mensasgens na rede, de forma que o =f=ito do trdfego
na reds reflste no tempo de resposta.

-
4.2.1 InfoHord

a InfolHord & um processador de textos de alta

qualidade, onde para os testes foi utilizado a wers3o 3.0 sendo

medldos os seguintes tempos:



altempo para carredgar o InfoWord a partir da operazdo
e (EMTER) apds a digitazfo da palauvra IW na linha de
comando do [0S, atéd a aparizdo do menu de abertura do
Infoldords

Bitempo  em  que um documento de 40 Khytes & carrsgado
apds a digitazdfo da tecla (EMTER), depois do nome do
arquivo ter sido digitado, até o momento em que o
arquivo & s=ditado na tela:

tempo para atingir o final desse arquivo a partir da
operazdo das teclas CTRL-QC;

d)tempo  para  anexar um documento de 13 Kbytes ao
documento de 40 Khytes quando CTRL-KR & digitado.
e

4.5.2 Quattro
Os testes padr3o utilizaram a vers3o 1.1 da planilha
eletrtnica Quattro. Foram medidos os seguintes tempos:

altempo para carregar o Quattro apbs a digitacdo da
tecla <(EMTER?, depoils que o caracter Q foi digitado
na linka de comandodo DOS, at& a aparicdo da
planilha, =sperando por um comando <o usudrios

b)tempo para carregar um arquivo de planilha de 13
HKbytes, medido a partir da operacdo da tecla (EMTER?
até o aparecimento da planilha = a mouvimentacdo do
cursor até a célula do canto supsrior ssquerdos

cotempo em que uma poredo da planilha de 52 linhas por

11 colunas foli impressa =M uUm arquivo "spool" da

n
=l



rede,  medido desde a operacio de 3 até o retorno do
controle sobre o teclado.
e
4.2.3 FoxBase
0 banco de dados FoxBase foi utilizado em sua wversio
2.00. Us seguintes tempos foram medidos:
altempo para carregar o FoxBase, desde a operac¥o  de
{EMTER)>, apds a digitazdo da palaura FOX na linka de
comando do D05, até a liberaz8o do teclado pelo Banco
e Dados;
b)tempo para indexar um banco de dados de 469 Kbvtes,
tipizco de aplicaz8o comercial » zom 46 registros, 26
Campos numé&ricoss 16 —ampos alfanuméricos, 3 Ccampos
e data e 1 campo léaicar usando-s=  uma chaus
numérica de 2 bhytes. A medicdo fol efetuada a partir
da operacao da tecla (EMTER? apos  haver sido
digitado o comando IMIEX até & liberaco do teclado:
c)tempo para reindexar o banco de dados apbs a operacio

do comando REIMDEX até a liberazdo do teclado.

4.2.4 Sistema de Avaliae3o de Redes Locais (SARL)

LR T
Este sistema Ffoi desenuvoluido em Clipper com a

finalidade de obtenclo dos tempos de respostas numa aplicacdo de
bancao de dados. 0 SARL compe—se, como mostra a figura 4.1, dos

geguintes mddulos:

il
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a)Geraqgdo de uma base de dadost a partir de  uma
quantidade especificada de registros pelo usuario o
sistema criard uma base de dadoz  composta dos
s2guintes Campos: um campo numérico ,  de 4 hytes em
que  contera o namero do registro criade? = um Campo
alfanumérico ques  conterd o “"atring" URRECAMFO
CRIADIOM¥®" . Ao final da gerac¥o da base de dados o
tempo desta operasdo & scoaco na tolas

bl)Atualizazdo da base de dados criada: 0 MYstrinag®
“HRMCAMEO CRIADOMNE" & gubstituido pelo "string®
"®CAMFO ATUALIZADO%" em todos os rejistros. A
atualizazdo pode ser feita do primeiro para o dltimo
registror ou dos registros do melo para inicio & fimg

) Indexacdo  de uma base de dados: utilizaedo de  uma
bage e dados para indexacedo digitando—se apenas o

nome do argquiveo 2 a cChawse para indexacdo.

0 SaRL possul ainda um cron@metro que meds o2s Lempos e

resposta da rede e andlise sem perturbar o seu funcionamento.

Com o0s modulos "a'

Lol

"z e medem, principalmenter o
desempenko da rede, no tocante a tempos de resposta. reuelando o
comportamento do protocolo de acesso ao meio implementado =m cada
rede frente 3 intensidade de trafego. Ho modulo '"b'" as  medidas
mostram o dessmpsnho dos algoritmos de otimizawdag utilizados &m
redes locais, pois obrigs um  g9randse movimento do  cabezote do

disco da =stazdo ssruidora.



' . BERACAD DA BASE : i IHDEXACAOD DE UMA |

' ]
i DE DADOS BEASE DE DADOS :
' '

ATUALLIZACAU Da :
EASE DE DALOS !

Figura 4.1 Mddulos do SARL
4.2.4.1 MedicBes com 0 SARL

fHeate ponto definem—-se o0s procedimentoss para as
medig8es dos tempos de resposta & a  sequéncia a  ser seguiclas
em cada mddulo do SARL:
algeracdo de uma base de dados constituida de 100
registros. Hote—-se= que neste passo acontece  uma
leitura = escrita sequencial =m discos
blatualizaedo da base de dados do meio para os
registros extremose foreando desta mansira mowvimentos
mais frequentes do cabeeote do discor caracterizando
leitura & escrita mediante a uma sequencia pré-
definida.
ciindexagdo de um banco de dados tipico de aplicacbes
comerciais  com &9 Khbytes de tamanko. a partir de uma

chauve numérica de 9 bhytes.

&0



4.3 Procedimentos Para a Medi«So de Desempenho

S faz necessdrio qus  todas as RLC s snuwoluidas na
campanha de medizdo sstejam submetidas ao mesmo  trdfego  de
meEnsagens  guando  da obtenzdo de seus tempos de resposta. Assims
os tempos de resposta para cada software considerado devem ser
obtidos da seguinte maneira:s
allero EstaeBo: mediebese rewalizadas com (&) miciero
"stand-alone', para que sS& possa ter uma idéia da
degradazdo no tempo de resposta quando o micro &
zonfigurado como estacdo de trabalhko;

b YUma Estazdo: o micro &£ configurado como sstaczdo
e trabalko = os tempos s8o0 medidos a partir do aviso
e conic lus8o da tarefa pelo micro serwvidor a3 sstazdo
monitorasy

Z)lluas Estaedesi 0o micro agora compste com outro micro

também configurado como e=stacdo de  trabalko que

solicita atendimesnto de seruicos ao mesmo micro
servidor. Os tempos de resposta sdo novamente
m=adidos.

d)Tres Ectaehes: nesta fase 0 Ccenério & 0 mesmo acimas

]

s que o micro seruvidor também executa processos
locaisr, leuvando a uma degradacd3o ainda maior no tempo

de resposta.

0 namero de microcomputadores usados nesta dissertacdo
foi o que se ptde dispor na &pocas embor a sste ndmero seja

hastante representativos j4 que o tréafeqgo considerado nesta
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czampanka  de medizfo ¢ um trdfeqgo caracteristico de RLC’s com um
arands ndmero de estagdes: porédm com funcionamento normal: pois
3s conhsultas ao s=ruidor 380 frequentes o ques nfo acontece numa
RLC em fupciomamento pormal, PpPois as estaz@es podem estar

realizando processamento que N80 se utilize da estazdo servidora.

4.4 Cendrio de Teste para a Campanha de Medigdo0

A +igura 4.2 mostira 0 cendrio de testes montado de
azordo caom o gque {foi definicdo na campanha  de medizfos para

obtenzd o dos tempos de respostas.

— . e [ —

SOFTWARES HARDWARE

Infoword * UCP = 3088

Quattro ** RAM = 640 KBytes

FoxBase » » Clock = 4.77 MHz

G'w L 2 N ]

L 3 — -]
HARDWARE HARODWARE
UCP » BOSS UCP = B0BS
. ARAM = 340 KDytes RAM = §40 KBrvue
: L.. Closk = 4.77 Miu Cloch= 4.77 M

Figura 4.2 Cenario de Testes parea a Campanha de Medicldo

0 hardware das estacbes & a descrito na seedo 4.1.3. Os
softwares utilizados est¥o gravados na estaclo serwvidora (ESS5). A
estavdo de trabalko (ESTL1) &4 a estacdo monitora que medes os
tempos de resposte da  redes através de comandos definidos na

csocH0 4.2, A wmstacdo de trabalko (ESTZ2) quando 3era trafego o faz

através da solicitacdo da geracio ou indexacdo ods  um  bkanco de

AE



dados & estazdo servidora (ESS). A estazdo servidora também pods
solicitar o atendimento de seus prdprios processos. Isto & feito

gerando ou indexando um banco de dados.

o
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CAPITULO S

Resultados

Este capitulo mostra os tempos de regpostas obtidos com
Lodos os SOT LWares Considerados s diversag RLE*8. Algumas
considerazdes devem ser observadas para que se possa cComparar os
resultados obtidos em  cada EKLC, ou s pretendass e outros
trabalkhos- g2 uwerificar a reproducibilidade  dos resultados
reportados aquis

altas solugb== de  rede analisadas terdo que ser as
=smas, com placas & softwares de reds: id8nticas  as
tilizadas nesta campanhas

o hardwars dewvse também ser 1dentica em todas as fases

vla campanha de mediz8or
oo trdfeso deverd ser ddéEntico ao utilizado =m  todas

tapas desta aampanhai

Sendo assim ser s possiuvel  a Comparaedo  com outras
soluetes existentes no mercados ou ainda, a reconstituicdo ds

todo o ambiients em questio.

0 tempo médio de presposta & uma medida de desempenho

relevante para a avaliaced3o de desempenho de RLC’s em aplicacBes
de automacdo de esscritbric & comercial. Os tempos médios de

resposta s¥%0 na realidade uma média dos tempos de resposta
obtidos para cada comando utilizado no softwars considerado. O=

intervalos e conflamza foram fornecidos a partir das uwvdrias



medidas obtidas & s¥%o mostrados no  anexo L. Os idinterwvalos de

confianea variaram de 2.27 segundos a 487,50 Segundos.
3.1 Procedimentos para Anidlise dos Resultados

A avaliag3o de desempenho de uma RLC usando a técnica

de mediel¥o de desempenho deuvs ser precedida de  uma

m=todologia

que  parmita estabe lecer critérios que definam todo um ambients
com wista a obtencdo de medidas de dessmpenho releuvantes

Ccenéario de medicdo ).

Mesta dissertacdo as medidas de desempenho obtidas s¥a

usadas para comparar a performance das cinco redes consideradas e
portanto-s torna-se necessdrio a definizdo de um ambiente

FHomoadneo .

E importante mencionar & precaucdo que se dewus  ter ao

"

= Comparar 0os resultados obtidos-» pois desus—-gse lewvar =M
considerazdo gus uma RLE deuwus  ser  analisada de  acordo com  a
aplicac80 a que se destina. Assim uma RLC pode, por exemplos tar

nt

um exece]l

i
i

desempenho =m aplicactes de automacdo de
sscritdrior snquanto o seu desempenhkho pode ser ineficientse para

aplicagetes em controle de processos ou =2m aplicaches comercials.

A& #szolha de uma RLC depender &, ainda, do ambiente  em
que e=la irs funcionars, j& que =la =stard sujeita a5 vérios fatores
que inf lusnciaram em sua performance. Como sxemplo podemos citar
o caso de uma RLC  qus tenha uma =xcelents performance numa

auvaliacdo de desempenkho em aplicac3o comercial, mas que s mastre



inacdequada por ndo possuir memdria compartilhada na plac=a, uma
caracteristica LRI P o ser indispensdusl para alauns
aplicativos. Fode-se concluirs por conseguints, que ndo e:iste

uma soluzdo dtima para sscolha de RLC's.

Fara um usuério final a comparac3o deuse apreciar todos
oz itens acima aliados 3s facilidades que a RLC oferece & 0 preco

a ser dispendido na aquisice¥o.

Us Indices de deagradecdo obtidos, ou sejas os  tempos
médios de  respostas medidos pela estacelo monitorar, divididos
pelos tempos médios de respostas medidos com © microcomputador
"stand-alone", est3o0 mostrados nas figuras de 5.1 a S.4. A

squavdo 9.1 define o indice de degradacdo. cComos:

ry
T
o]
vl
T
g
T
i

posta medido pela estaclo monitora

Tempo de resposta medido “"stand—-alone!

Vale ressaltar que a rede Eden obtewve desempenbo
sofrivel nos testes deuvido a problema de implementaedo na wversio
utilizada (uersdo 1.1) & que segundo a empresa fabricante da rede
BEGES problemas hawliam sido <colucionados na wersdo S.1.

Infelizmentse ssta uersio nfdo =staua disponivel para testes na

i

se realizaram as mediz@es.

Y
T
e
LI
o
D
2
]
cC
(]

o

5.2 Andlise quanto 3 Aplica<cl8ies em Automa&ed3o de Escritério

te +tipo de aplicazdo foram utilizados os
# 3
softwares InforWord & Quattro . Obseruva—-se que, de uma man=ira

Fara 2=

&6



Jerals as redes Cluster, Microlinea = Saga obtiusram

b
»
L
(]
[a]
11
3% |
+
T
i

resultados.

Em aplicagbes de automac¥o de escritério onde fosse
importants que a pecdes Ofterecasge tacilidades, COmo s troca s
mensagens 2 Correio eletrdnicos a rede Saga seria  uma hboa

alternativa, conforme se pode constatar na sesdfo 2.5.1.1. Fordm:

s apenas a facilidade de troca de mensagens & suficiente, entdos

III

as trés redes acima poderiam ser usadas.

A rede Amplus possuil uma performance razosuel,
zaracterizando-se por um execelente seruvidor e impressdos

conforme pode-s& constatar na figura S.8c.

5.3 Andlise quanto 3 Aplica<l8es Comerciais

Em aplicaedes comerciais os bancos de  dadas s8o os
softwares mais utilizados L[GI0OZ B8&al. As redes Cluster =
Microlinea apresentam.s mais uUma WeIs de  forma conjunta os
me lhares desempenhos. Isso se deuse 3 utilizace¥o dos algoritmos de

otimizac¥0 no uso a discos: necessérios na maioria dos testes.

E importante  obseruvar que a rede Saga tews  um
execelente desempenha =m todos os testes de carga das softwares
utilizados na campanha de medizfo. E, ainda, gque a degradazdo
observada, com relazfo ao tempo de respostas nesta rede, =om
softwares caracteristicos de aplicacbes comerciais. foil muito



Um dos aspectos gqus se deus leuar =m  considerazdo na
eson Lha ce uma RLC Paia aplicazdes comercias, diz respeito 3
SEYUraAMnEa » tanto a4 mniwvel ol "login', quanto & niuel O B

informaz@es armazenadas. Desta formas devidor  normalmente, 3
importdncia das informaz@es armazenadas em um banco de dados, uma
rede voltada para aplicacetes comerciais deuwus e uytilizar s
MECanismos qu impesam O 2 acCesso a redse de usuériose ndo
autorizados, protejam o banco de  dados quanto a  corrupc3o  de
MENSAYSNS garantindo portanto a intearidade dos dados
armazenados, assegurem a gravacio & leitura corretas da mensagens

& e

o

i 1]

A Amp lus e oa Cluster tem se preocupado com este aspecto

vanftormse €2 pode constatar nas sectes Z2.5.1.2 & 2.5.1.3.

Outro aspecto interwscsante diz resespeito 5 quantidade de
meEmdria consumida em aplicaces de banco de dadoss pois A
sXperiEncia lem mostrado qus  para  =softwares como Clipper =
FoxBase & necessaria uma 3rands guantidade de membria para que oz
aplicativos possam ser processados. Se=ndo assims, & importante que
grande parte do software de reds possa ser instalada na memdria
compartilhada da placa de rede ao inugs de instald—1lo na memdria
do microcomputador. Desta forma, redes como a Cluster que ndo
possusm  =sta  facilidade. podem ser inadequadas para alauns

aplicativos.
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5.4 Procedimento de Compara<3o

0 procedimento para comparacao de redes deous levar em

considerazfo os seguintes passos:
a robtencao dos tempos  de  resposta a

metodologia proposta nesta dissertacdor

partir i 4

bland lise dos tempos de acordo com a aplicazdo a que =

destina a redes

Zlanalise dos utilitérios disponiusis = nec

zada aplicac3os

d)anilise custo uersus bens=ficio.

A obtencdo = anblise propostas nos ftens a)
ser  bassadas no fluxograma da figura 3.3. 0 item

feito saguindo—se ori=ntazdo proposta no manual do

“ES5r10s &m

e ) s AR
=) pode ser

fabricante.

Sendo assims um procedimento de comparacdo ndo levars b

warolha de uma solusdo de reds dtima & sims, e uma RLC que atenda

aos requisitos de uma soluszdo particular.
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CAPITULO 4
Conclus8es

Esta dissertacdo prop®B:= uma metodologia para a obtencio
de medidas  de  desempenho atrauvés da  técnica  de  medie¥o de
desempanho. Fermite—-se, assims a criacdoe de uma campanka de
medizdo, necessdria para obtenzdo das medidas de desempenko, &  a
definizdo um ambients homog€nso, necessdrio para que RLC’s possam
ser comparadas em sua performance. Esta comparaz8o deve, numa
prime=ira =tapa, le=uvar =m conta a aplgcaﬁgo a que =la se destina
(=T I automazdo d= escritdrior, comercial, controle de processoss

eto. ).

Sugere—se um procedimento de comparac¥o para escolklha de
FLC s  gqus lsuse em considerazdo todos os aspectos gque inf lusnacism
na decisdo por uma ou outra RLC. Desta formar a selexzdo de uma
FLC ndo sstaria soments ligada ao tempo de respostar pois outras
zaracteristicas da reds devem ser observadas. Assims. por exemplos
para KRLC’s woltadas para aplicactes comercias uma caracteristica
necessaria & a seguranea = integridade dos dados. M3¥o adiantas
para alguns usudrios deste tipo de aplicacdor =& a reds possul um

Gtima tempo de respostar se &le ndo oferece essta caracteristica.

Fara analise de RLC’s em aplicaco comercial, esta
dissertacao apresenta um Sistema de Aualiacdo de Redes Locais -
S5ARL . Com o SARL pode-se observar o comportamento do protocolo de
acess0  ao meio imp lementado em cada rede frents a intensidade Jde

trdfwmgo =

- tambed m» o  degsempenho dos algoritmos de otimizazdo
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utilizados ) redes locaiss que ndo seria  possiuvel  com

aplicativos normalments usados.

A m=todologia da campanka  de medicdo permitese que

qualquer tipo de RLEC se=ja analisadas = gque  a obtensdfo  de oum

cendrio ode testes seja conseguida sem que se imponha hardwarss =

softwares especificos.

For fim» vale ressaltar 0o caréter pioneiro deste
trabalko &m nosso pais, contribuindo assim para que dentre outras
coisasy além das mencionadas acimar que os prboprios fabricantes

possam analisar o desempenho de suas RLC's frentes as demais.
6.1 Continuae3o desta Pesquisa

Uma das agrandes dificuldades hoie, nas 4rsas de RLC s =
sistemas multiusudrios, =std em se justificar perante o usudrio a
e2scolha de uma RLC ou  oe um sistema multiusudrio, ou  aindas
respondsr  a seguintes pergunta: "Quem ¢ mais eficientes uma RLC ou

um sistema multiusudrio?'.

Assim utilizando-se a metodologia para se definir uma
campanha de medizfo para sistemas multiusudrios & e posse  dos
resultados obtidos nesta dissertazdo < possivel que as

preocupaz@es como as lewvantadas acima sejam resoluidas.

Qutro paonto importante, seria a criacdo de um sistema
sapecialistar, atrauvds de regras obtidas da metodoloagia mencionada
e dos resultados coletadoss —Oom a finalidade de propocionar

condiz®es de esscolha para aquisizdo de uma RLC.
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ANEXO I
RESULTADOS DAS MEDIGOES EFETUADAS NAS RLC’s

EXTRAIDOS DO RELATORIO CCELE 891

SOFTHARE INFOWORLD

UMA ESTACHD

1. TEMFO DE CARGA:

HOME Da REDE = EDERM
medidal 1 )=28,87
mzclidal & )=2% _ 01
mecliclad 3 )=08.460

medidal 4)=06,.75

valor medio sk = Z8.86

walor da wvariancia eh/s=0.04674
intervalo menor =k Z28.44
interwvalo maior ek 29.37

HOME DA REDE = aAMFLIHET
medidal 1)=1%.%93

mecdiclal 20=18.21

medidal 3)=18.14
mecllclal 4 =17 .78

medidal 5)=18,460

va lor medio ek o= 18,93

valor da wariancia eh/8=0.46922
intervalo menor eh 17.4%9
intervalo maior ek 17.97

MOME DA REDE = SAGA
medidal 1 )=19.16&

mendicdal( 2)=18.48%5

medidal 3)=18.60

mendidal 4)=18.460

valor medio ek = 18.73

valor da variancia sh/s=0.0744
intervalo menor ek 18.32
intervalo maior &k 192.19

HOME DA REINE = CLUSTER
mecliclat L O=19.10

medidal 2)=19.3%

mecdicdal 3)=12.87

valor medio &b = 1%.03

walor da wvariancia sh/s=0,0132
intervalo menor ek 18.94
interuvalo maior ek 12,58

< 1



HOME DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1 )=20.98

medida( 2)=20.54

medida( 3)=20.54
meclicdal 4 )=580.28

mecdida( 5)=20.54

valor medio &h = 20.60

wvalor da wvariancia eh/3=0.0%09%
intervalo menor =k 20.32
interwvalo maior &k 20.88

Z. TEMFO FARA CARREGAR UM DOCUMEMTO DIE 40 KEYTES:

HOME DA REDE = EDEM

medidal 1 )=3.76

medida( 2)=3.88

medida 3)=3.88

medidal 4)=3.74

valor medio &b = 3.79

valor da wvariancia &h/s5=0.0012
intervalo menor eh 3.73
intervalo maior =k 3.85

+IOME DA REDE = AMFLIMET
medidadl )=3.49

medida( 2 )=3.49

medidal 3)=3.87

medidal 4)=3.43

wvalor medio ek = 3.405

valor da variancia eh/s=0.0108
intervalo menor eh = La
intervalo maior =k 3.59

MOME DA REDE = SAGA
medidadl ) =4 .40

medida( 2)=4.38

medidal 3 )=4.38

medida( 4 )=4 .38

valor medio =h = 4.408

valor da wariancia eh/s=0.0152
intervalo menor =k 4.22
intervalo maior =h 4.62

HOME DA REDE = CLUSTER
medida(1)=2.71

me=dida( 2)=2.54

medida( 3)=2.49

valor medio ek = Z2.58

valor da wvariancia &h/s=0.0133
interuvalo menor &k 2.89
intervalo maior ek 2.87

tIOME LA REDE = MICROLIMEA
medidal 1)=2.76
medida( 2)=2.54



mecidal 3y=8, 7

medidal 4 )=2.54

medidal 3 )=2.465

valor medio ekl = 2,44

valor da wariancia eh/s=0.009%
intervalo menor ek S.50
intervalo maior ek 2.76

3. TEMFO FARA ATINGIR O FIMAL DO DOCUMENMTO DE 40 KEYTES QuUAHDRO O
CURSOR EST& MA PRIMEIRA LIMHA Q0o

HOME DA REDE = EDEH

mendidal 1)=32.98
medidal 2 )=33.43

medidal 3)=32.88
mendidal 4 )=38.90

valor medio ek = 33,03

valor da variancia eh/s=0.0745
intervalo menor ek 32.60
intervalo maior ek 33.47

HOME DA REDE = AMFLIMET
mesdidal 1 )=32.38

medidal 2)=31.54

meedidal 3)=32 .07
meddidad 4 )=30,58

valor mecdio =k = 358,11

valor da wvariancia eh/s=0,14632
intervalo menor =k 31.50
intervalo maior eh 32.73

HOME LA REDLE = SALA
medidac ]l )=31.87

medidal 2)=31.74&
medidal 3 )=31.87

valor medio sk = 31.83

valor da wvariancia eh/s=0.0040
intervalo menor =k 31.468
intervalo maior =k 31.99

HOME DA REDE = CLUSTER

medidal 1)=30.52

medida( 2)=30.10

medida( 3)=30.16

valor medio eh = 30.16

valor da wvariancia =k/s=0.0030
intervalo menor =k 30.0L
intervalo maior =k 30.29¢

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medidad 1 )=30.328

medidat 2)=30.43

medidal 3)0=30.43
medidad 4 )=30.38

valor medio &k = 20.2%



dha lbar g LePTanRdia ok e B0, 00
intervalo menor sk 30.31
ntervalo maior &b 30.47

4. TEMPO FaRe AMEXAR UM DOCUMEHTO DE 13 EBYTES &
DE 40 KEYTESCCTRL-KR)

HOME D REOE = EDEH

medidad 1 )=80.38
wmeclidad @ =00, 43

mesdidal 3)=080.43
mecdidal 4 )=20.40

valor medio ek = 20.41

valor da wvariancia ek/s=0.0004
interwvalo menor ek 20.37
interwvalo maior =k 20.4%

HOME Iy REDE = aMFLIHETY
medida( 1 )=19.43

medidal 2)=19 .87

medida( 3)=19.32

valor medio &b = 19.34

valor da wariancia ekl/s3=0.0067
intervalo menor =k 19.14
intervalo maior ek 12.54

FOME DA RELE = 54564
meeclidal 1 =1%,60
mzcdidal 2 3=19 .87

medidal 3)=19.87

valor medio eh = 19.8%5

valor da wvariancia eb/s=0.0008
intervalo menor =k 12.78
intervalo maior ek 19.%93

HOME D'da REDE = CLUSTER

mediida( 1)=18.14
medidal(2)=18.03

medida( 3)=18.0%

valor medio &b = 18.09

valor da wariancia ek/2=0.0040
intervalo menor ek 17.93
intervalo maior =k 18.24

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1)=19.10

meclidal 2)=18.%968
medida(3)=1%.05
mezdidal4)=19 .27

medidal 3)=19.54

valor medio &b = 17.1%

valor da wvariancia eh/=s=0.0%08
intervalo menor =k 18.91
intervalo maior ek 19,47
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DUAS ESTAEGOES

L. TEMFO DE CaARGaA:

HOME D4 REDE = EOEM
mecdidal 1 =39 .60

medidal £)=40.82

medida 3)=38.05
medidal 4 3)=37 .40

medida( 5)=32.98
medida( 6 )=42_71
medidal 7 )=42 .65

medidal 8)=36.43

valor medio &k = 3H.85
valor da wvariancia #h/s=10.8298
intervalo menor sk 36.09
intervalo maior ek 410468

HOME I'A REDE = AMFLIMET
medida( 1l )=26.87

medidal( 2)=287 .03

medida( 3)=25.76é

medidal 4)=26.16

medida( 5)=26.16

valor medio ek = 26.40

valor da wvariancia s#h/3=0.2921
intervalo menor =« E5.73
intervalo maior ek 27.07

HMOME IlA REDE = SAGA

medidadl )=20.32

medida( 2)=21.66

mendida( 3)=19.45
medidal 4 )=21.30

medida( S)=19.70

valor medio ek = Z20.53

wvalor da wvariancia =h/s5=0.8443
intervalo menor =k 19.39
intervalo maior ek 21.47

HOME DA REDE = CLUSTER

medidal 1)=23.54

medida( 2)=23.27
medida( 3 )=23.54

medidal 4)=E3.21

valor medio b = 23.39

valor da wariancia =h/s5=0.0306
intervalo menor eh 23.11
ints=rvalo maior &k £3.67

MOME Da REDE = MICROLIMEA
medidal 1 )=285.43
medida( 2)=285.74&
mecdidal 3)=85.16



mecdicdal 4 =585, 4%

medidal 3)=24 .65

valor medio ek = 25,29

valor da variancia eh/s=0.1716
intervalo menor ek 24.77
intervalo maior ek 25.80

Ul

2. TEMFO FARA CARREGAR UM DOCUMEMTO UM DOCUMEMTO DE 40 KBYTES:

HMOME I REDE = EDEHM
medidal 1 )=3.98

medida( 2 )=4.76

medidal 3)=4.43

medidal 4 )=4_30

medida( 5)=4_.32

valor medio sk = 4.36

valor da wvariancia eh/s=0.0786
intervalo menor =k 4.01
intervalo maior ek 4.71

HOME DA REDE = AMFLIMET
medida(1)=3.16

medida( 2)=3.38
medida(3)=3.10
mesdidal 4 )=3.54

medidal 5)=3.38
medidal 6 )=3.87

valor medio ek = 3.30
valor da wvariancia =h/s5=0.0861
intervalo menor ek 3.14
intervalo maior =h 3.47

HOME A REDE = SAGA
medidal 1 )=4.76

meclidal 2)=4.76

medidal 3 )=4.60

medidal 4 )=4,70

valor medio &k = 4.70

wvalor da wariancia &k/s=0.003537
intervalo menor =k 4.58
intervalo maior =k 4.83

HOME DA REDIE = CLUSTER
medidal 1 )=2.460

medida( 2)=2.76

medida( 3)=2.65

medidal 4 )=2.71

valor medio eh = 2.68

valor da variancia eh/s=0.0049
intervalo menor eh 2.57
intervalo maior =k 2.79

HOMLE Did REDE = MICROLIMEA
meedidad 1 =865
medida 2)=8.71
mediclal 3y=2.80



msaniodadl 4 =0, 90
medidal 5 )=2,95
valor medio sk = 2,83

valor da wvariancia ek /s=0.01%97
intervalo menor ek S.64
intervalo maior wkh 2,99

3. TEMFO FaARA ATIMGIR O FPIMaL DO DOCUMEHTO DE 40
CURSOR EST& MA PRIMEIRA LIHHAG:

HOME DA REDE = EUEH
medidal 1 )=35.10

mecdidal 2)=35.43

medidal 3¥»=37.1&
medidal( 4 )=35.16&

medidal 5)=35.388

valor medio ek = 35.43

valor da wvariancia el/Aa=0,7447
intervalo menor =k 34,56
intervalo maior ek 36.71

HOME DA REDE = aMFLIMHET
medidal 1 )=35.16

medidal 2)=34.93

mendidal 3)=34.93

meodidal 4)=35.16

valor medio ek = 35,04

valor da wvariancia wh/s=0.0176
intervalo menor =k 34.83
ints=rualo maior eb 35,04

HOME DA REODE = SAGA
medidad 1 )=382.38

medida( 2)=31.74&

mecidal 3)=31.98&

medida( 4)=31.7&

valor medio =k = 31.93

valor da wariancia eh/s=0.0700
intervalo menor &k 31.353
intervalo maior =k 32.38

HOME Dd REDE = CLUSTER

medida( 1)=31.10
madida(2)=31.16
medida(3)=31.81

valor medio sh = 31.146

valor da wariancia eh/se=0.0030
intervalo menor &b 31.08
intervalo maior sk 31.29

HMOME DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1)=31.71
medida( 8 )=31.71
medidal( 3)=31.93

Al Sah

meacdlidal 4 )=0505. 34
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valor medio ek = 21.98

valor da wvariancia eh/s=0.0828
intervalo menor =k 31.44
intervalo maior ek 32.38

4. TEMFO  FARA AMEXAR UM DOCUMEHTO DE 13 KEYTES a4 OUTRO
DE 40 KBYTES(CTRL-KR):

HOML I'éd REDE = EDEH
medidal L =85430

medida( 2)=228.10

medida( 3)=82.0%5
medidad 4 )=22.32

medida( S5)=01.93

valor medio b = B22.17

valor da variancia eh/s=0,.0417
intervalo menor =k 21.91
intervalo maior =k E22.42

HOME DA REDE = AMFLIMET
medidal 1)=22.90

medida( 2)=283.21

medida( 3)=22.43

medida( 4)=282.98

medida( 5)=E23.10

valor medio =k = Z2.92

valor da variancia eh/s=0.0901
intervalo menor =k ZE2.55
intervalo maior =k Z3.30

HOME DA REDE = SAGA
medida( 1l )=20.87

medida( 2)=21.10
medidal 3 )=80.38
medidal 4 )=280.87

wvalor medio ek = Z0.49

valor da wariancia ehk/s=0.14859%
interuvalo menor =h 19.84
intervalo maior =k 21.14

HOME DA REDE = CLUSTER

medida( 1)=18.2

madida(2)=18.43
medida(3)=186.43

valor medio =h = 18.36

wvalor da wvariancia =h/s=0.0161
intervalo menor =k 18.04
intervalo maior =k 18.67

HMOME DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1 )=20.0%5

medida( 2)=80.16

medidal 3)=20.05

valor medio &k = £20.0%

wvalor da wvariancia «h/s=0.0040

2
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£

intervalo menoe b b L T
intervalo maior &h 20.24

TRES ESTAGOES

l. TEMFO DE CARGA:

HOMLE DA REDE = Lok

medidal 1)=11.10

medidal 2)=92.60

meclidal 3)=9.43

medidal 4 )=9.32

medida( 53)=92.10

valor medio &b = ¢.71

valor da variancia sh/s=0.46367
intervalo menor ek 8.72
intervalo maior ek 10.70

HOME DA REDE = AMFLIMET
m=didal 1 )=28.49

medida( 2)=28.16

medidal 3)=E8.88

valor medio =k = Z8.49

valor da variancia sh/s=0.1089
intervalo menor eh 27.67
intervalo maior =k 29.3

HOME Ila REDE = SaiGaA
medidal 1 )=20.76

medidal 2)=21.460

medida( 3)=28.54
medidal 4 )=82.0%5
medidalDi=E1 .88

wvalor medio =k = 21.735

wvalor da wvariancia sh/s=0.4304
intervalo menor =h 20.94
intervalo maior =k Z2.57

HOME DA REDE = CLUSTER
medidal 1)=31.1%&
medida(2)=34.11
medidal(3)=30.06
medida(4)=31.12

medidal( $)Y=30.20

medida( 6)=34.10

valor medio =k = 31.78
valor da wariancia =h/s=3.4874
intervalo menor =k 29.84
intervalo maior =k 33.7:

HOME A REDE = MICROLIHEA

medidal 1l )=40.3E
medidal 2 )=40.10

9



Wl mesdio ek o= Jol4
valor da wariancia e=k/s=0,0886
intervalo menor wh 2.93

intervalo maior ek 3.40

Ga TEMPFO PaRa ATIMGIR O FPIdal DO DOCUMEMTO DE
CURSOR ESTS MA PRIMEIRA LIMHAX

HOME DA REDE = EDEH
medidad 1 1=40.48

medidal 2)=39 .93

medida( 3)=41.16

medidal 4)=40,38

walor medio ek = 40,47

valor da variancia #h/s=0.8594
intervalo menor =k 392.466
interuvalo maior =k 41.28

HOME DA REDE = AMFLINMET
medida( 1)=41.71

medida( 2)=42.60
medida(3)=41.98

medida( 4)=41.70

valor medio =k = 452.00

walor da wvariancia eh/s5=0.1782
intervalo menor eh 41.33
intervalo maior wh 420467

HOME DA RELEL = S5AGA
medidal 1 )=30.54

medidal( 2)=32.10
medida(3)=31.60
meclidal 4 )=31 .50

valor medio =k = 31.93

valor da variancia eh/s=0.E2316
intervalo menor ek 31.17
intervalo maior sk 32.70

HOME DA REDLE = CLUSTER
medidal 1 )=32.464
medida(2)=32.68
medida( 3 )=32.65

valor medio ek = 32.66

valor da variancia eh/s=0.0004
intervalo menor =h 32.60
intervalo maior &k 32.71

HOMLE DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1 )=34.43

medida( 2)=34.76&

meclidal 3)=34.38

wvalor medio ek = 34,582

valor da wvariancias sh/s=0.04E6
intervalo menor ek 534.01
intervalo maior sk 33.04

i

40

KEYTES

QuUAaMDTn
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4. TEMFO  FARA AHEXKAR UM LDUOCUMENTO DR
[E 40 KBYTES(CTRL-KR):

HOME DA REDE = EDEH
medidal 1l )=24.98

meclidal 2)=24 .38

medida( 3)=24_14&
medida(4)=24.80

medidal 5)=24.32

valor medio =k = 24 52

valor da variancia =k/s=0.1249
intervalo menor =h 24.08
intervalo maior sh 24.95

+HOME DA REDE = AMFLIHET
medidal 1)=23.49%

mendidal 2)=E24.93

medidal 3)=23.71

medidal 4)=23.49

valor medio =k = 23.90

valor da variancia eh/s=0.4777
intervalo menor =h 22.81
intervalo maior =k 25.00

HOME DA RELDE = SAGA
medida 1 )=20.38

medida( 2)=21.71

medidal 3)=80.465
medida( 4 )=20.54

valor medio =k = Z20.80

walor da wvariancia =h/s=0.3828
intervalo menor =k 19.88
intervalo maior eh 21.79

HOME DA REDE = CLUSTER
medidal(1)=192.00

medida(2)=19.2

medida(3)=19.20

medida( 4)=19.91

valor medio eh = 19.35

valor da wariancia =h/s=0.1541
intervalo menor eh 18.73
intervalo maior =h 19.97

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medida( 1)=21.27
medida(2)=21.16

medidal 3)=21.035

valor medio eh = 21.16

valor da wvariancia eh/s=0.0121
intervalo menor ek 20.89
intervalo maior =h 21.43
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SOFTHARE QUATTRO
UMA ESTACRO
1.TEMFO DE CARGA:

HOME DA REDE = EOEM

medidall )=446.10

medidal 2)=44.60
medidal 3 )=46.38
medidal 4 )=446.32

valor medio &h = 46.35

valor da variancia sh/s=0.0423
intervalo menor =k 46.02
intervalo maior =h 46.468

+HOME I'A REIE = AMFLIMET
medida( 1 )=27.05

medida( 2)=287.54
medida(3)=27.16

valor medio eh = 27.25

walor da variancia eh/s=0.0661
intervalo menor eh 26.61
intervalo maior eh 27.89

HOME DA REDE = SAGA
medidal 1 )=25.05

medidal( 2)=26.16

m=dida( 3)=25.93
maedida( 4 )=285.49

medidal 5)=25.60

valor medio eh = 25.63

valor da wvariancia =h/s=0.1816
intervalo menor =k 25.18
intervalo maior eh 26.18

HOME DA REDE = CLUSTER

medida( 1)=26.87

medidal( 2)=285.16

medidal 3)=25.287

medida( 4)=25.16

valor medio eh = 25.61

valor da variancia eh/s=0.7027
intervalo menor eh 24.28
intervalo maior &h 26.95

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medidad 1)=25.21

medida( 2)=24 .32
medida( 3 )1=E4.27
medida( 4 )=24_.32
medidal S )=24.87
madidal 6 )=24 .27

valor medio eh = Z24.44

valor da wvariancia eh/s=0.1417



intervalo menor =k 24,05
intervalo maior =k 24.84

Z2.TEMFO DE CARGA DE UMA FLAMILHA DE 13 KEYTES:

HOME I'A REDE = EDIEH

medidal 1)=9.38

medidal( 2)=9.465

medidal 3)=9 .45

mecdidal 4)=9.460

medida( 5)=9.87

valor medio &k = 9.63

valor da wvariancia =h/s=0.0305
intervalo menor =k 9.41
intervalo maior sk 2.85

HOME DA REDE = AMFLIMET
medidal 1)=9.60

medidal 2)=2.65

medidal 3 )=9 .49

uvalor medio &h = 2.58

valor da variancia «h/s=0.0067
intervalo menor =h 9.38
intervalo maior &k 9.78

HOME DA REDE = SAGA
mecdidal1)=10.035

medida( 2)=10.10

medida( 3)=9.10

medidal 4)=9.10

medida(3)=9.10

walor medio ek = 9.49

valor da wvariancia eh/s=0.2855
intervalo menor ek 8.83
intervalo maior sk 10.1%5

HOME DA REDE = CLUSTER
medida(1l)=6.32

medida( 2)=6.05

medidal 3)=6.60

valor medio =h = 6.32

valor da wvariancia &h/s=0.0756
intervalo menor =h S5.64
intervalo maior eh 7.01

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medida(l)=6.92

medida(2)=6.87

medidal( 3)=6.82

medidal 4)=464.87

medidal 5)=6.828

medidal 6 )=6.88

valor medio =k = 46.85

valor da wvariancia &h/s=0.001%
intervalo menor &k 6.81
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intervalo maior sk &.90

3.TEMFO FARA IMPRIMIR FARTE DE UMA FLAMILHA DE

ARQUIVO SFOOL:

HOME DA REDE = LEDEH

medidal )=4.54

medidal 8 )=4_49

medidal 3)=4_.42

medidal 4 3=4 .45

valor medio eh = 4.47

valor da wvariancia eh/s=0.0028
intervalo menor ek 4.39
intervalo maior ek 4.%54

HOME [A REDE = AMFLIHET
medidal 1 )=3.60

medidal 2)=3.10

medida( 3)=3.10

valor medio &k = 3.27

valor da variancia eh/s=0.0833
intervalo menor =h 2.595
intervalo maior =h 3.98

HOME DA REDE = SAGA
medidal 1 )=4.45

mendidal 2 )=4.54

medidal 3)=4.54

mendidal 4 )=4.49

medidal 5)=4,473

valor medio eh = 4.53

valor da wariancia eh/s=0.0065
interuvalo menor =k 4.43
intervalo maior ek 4.63

HOME DDA REDE = CLUSTER
medida( 1l )=4.76

medidal 2 )=4.49

medida( 3)=4.49%

valor medio sk = 4.58

valor da wariancia eh/s=0.0243
intervalo menor ek 4.19
intervalo maior =k 4.97

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medida( 1l )=5.32

medidal 2)=5.81

medidal 3)=5.32

medidad 4 )=5.38

valor medio =k = 59.31

valor da wvariancia &h/s=0.0050
intervalo menor =k 3.19
intervalo maior =k 5.42
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DUAS
1.TEMFO DE CaARGA:

HOMLE Da REDL = EOERM
meclidal 1 )=54s.14

meddidal 20=465,88

mecdidal 3)=585_.8%

meciidal 4 )=464 .87

mendidal 3)=58..8u

valor medio ek = 60.30

valor da wvariancia eh/s=82.4816
intervalo menor =h S4.39
intsrvalo maior &h 66.21

HOME DA REDE = AMFLIMET
medidal1)=346.74

medidal( 2)=37.7&

medidal 3)=36.88

walor medio ek = 37.11

valor da variancia =h/s=0.3145
intervalo menor ek 35.72
intervalo maior =k 38.51

HOME DA REDNLE = SAGA
medidal 1 )=29 .87

medidal 2)=29 .71

medidal( 3)=89 .76

wvalor medio ek = 29.58

valor da variancia sh/s=0.0727
intervalo menor =k £8.91
intervalo maior =h 30.289

HOME DA RENE = CLUSTER

needidal 1)=31.16

medida( £)=31.10

medidal( 3)=30.71
medida(4)=31.10

valor medio &k = 31.02

valor da wvariancia ek/s=0.0428
intervalo menor =k 30.69
intervalo maior =k 31.33

+OME DA REDE = MICROLIMEA
medida(1)=29.10

medida( 2)=29.98

medida( 3)=30.16&
medicda(4)=29.87

medidal 3)=31.05

valor medio =k = 30.03

valor da variancia ek/s=0.4876
interwvalo menor ek 29,17
intervalo maior =k 30.20

ESTACOES
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Z.TEMFO FARA CARREGAR UMA FLAMILHA

HOME I'éd REOE = ENEH
medidal1i=11.54

medidal 2)=10.76

medidal 33=10.16
medidal 4 )=11.05

medidal 5)=9.93

valor medio ek = 10.47

valor da variancia eh/s=0.4289
intervalo menor &k 9.87
intervalo maior =k 11.50

HOME DA REDE = AMFLIMET
medida(1)=10.71
medida(2)=10.43

medidad 3)=10.71

valor medio eh = 10.68

valor da variancia eh/s=0.0261
intervalo menor eh 10.22
intervalo maior ek 11.02

MOME DA REDE = SAGA
medida(l)=10.60

medidal 2)=10.38

medida( 3)=10.54

valor medio ek = 10.51

valor da wvariancia &h/s=0.0129
intervalo menor =k 10.E88
intervalo maior ek 10.79

HOME DA REDE = CLUSTER
medidadl )=6.93

medida( 2)=6.93

medidal 3 )=6.60

valor medio ek = 4.82

valor da wvariancia eh/s=0.0363
intervalo menor ek 6.35
intervalo maior =k 7.29

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medida( 1l =7 .32

medida( 2 )=7.32

medida( 3)=7.16

medida(4)=7.16

valor medio «h = 7.24

valor da wvariancia eh/s=0.008%5
intervalo menor &k 7.09
intervalo maior ek 7.39
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3.TEMFO FARA IMFRIMIR FARTE DE UMA FLAHMILHA LE

ARQUIVO SFOOL:

MOME IiA REDE = EDEM
medidal 1l )=4.49
medidal 2 )=4.65

medidad 3)=4.54
medida( 4 )=4.87

medidal 5)=5.03
medidal 6 )=4.98
medida( 7 )=5.05
madida(B8)=4.10

valor medio e = 4,71
valor da variancia =h/s=0.1099
intervalo menor eh 4.44
intervalo maior &h 4.99

HOME I'd REDE = AMFLIMET
medidal 1l )=3.05

medida( 2)=3.035

medida( 3 )=3.43

valor medio eh = 3.18

valor da variancia =h/s=0.0481
intervalo menor ek 2.632
intervalo maior ek 3.73

HOME DA REDE = SAlGA

medidal 1)=4.,98

mendida(2)=4.93

medidal 3 )=4.87

valor medio ek = 4.93

valor da variancia ehk/s=0.0030
intervalo menor sk 4.79
interwvalo maior ek 5.06

HOME DA REDE = CLUSTER
medidal 1 )=4.460

medida( 2)=4.60

medidal(3)=4.71

medidal 4 )=4.60

valor medio eh = 4.463

valor da wvariancia eh/s=0.0030
intervalo menor &h 4.54
intervalo maior eh 4.72

HOME DA REDE = MICROLIHEA
medidal 1)=5.21

medida( 82)=5.43

medida( 3)=5.38

meedidal 4 )=0.27

medidal S)=5.60

valor medio b = S5.38

valor da wariancia &k/s=0.0230
intervalo menor ek 5.19
intervalo maior ek G.37
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TRES ESTAGOES
1.TEMFO DE CARGA:

MOML DA REDE = EOEM
medidal 1 )=55_93

medida( 2)=55.43

medidal 3)=57 .38
medidal 4 )=54,54

medida( 3)=53.54
medidal 6 )=56.40

valor medio ek = S55.86
valor da wvariancia eh/s=1.6916
interwvalo menor =k 54.49
intervalo maior eh S7.23

HMOME I'A REDE = AMFLIMET
medidal 1)=40.10

medida( 2)=39.87

medidal 3)=39.43
me=dida(4)=38.17

medidal( 3)=38.17

valor medio =h = 39.15

valor da wariancia eh/s=0.8350
interwvalo menor =k 38.00
intervalo maior =k 40.30

HMOME DA REDE = SAGA

medidal 1)=32.32
medidad 2 )=3383.60
medida(3)=31.76
medidal 4 )=32.38

valor medio =k = 32.51

valor da wvariancia =h/s=0.46012
intervalo menor =k 31.28
intervalo maior ek 33.73

HOME I'A REDE = CLUSTER
medida(l )=40.47

medidal 2)=42_.05
medidal 3 )=42.51

medidal 4)=41.00

walor medio =h = 41.51

valor da variancia eh/s=0.8778
intervalo menor =2k 40.02
intervalo maior &k 43.00

HMOME DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1)=58.82

medidal 2)=546.38

medida( 3)=56.93

medida( 4)=57 .21

medidal 5)=57.43
medidal 6 )=57 .88

valor medio ek = 57.4E8

10%



Galor da wvartancia ekss=0
intervalo menor ek 546.53
ntervalo maior =b S8.31

S TEMFD PARA CARREGAR UMa

HMOME DA REDE = EDEH
medida 1 )=14.93
mecdidal RO=15 .07
medida( 3)=15.%98
medidal4)=146.49
medida( 5)=15.%90
medidal &i)=16.10

valor medio ek = 13.78

valor da wvariancia sh/s=0.

intervalo menor ek 15.18
intervalo maior ek 14.38

HOME DA REDE = AMFLIMET
medidaldl)=10.43

medida( 2)=9.93

meavdidacl 3 =9 .8%&
medidal 4 )=9.54

meadidal 5)=9.93

valor medio ek = 9.93

valor da wvariancia sh/s=0,

intervalo menor ek 9.53
interwvalo maior =k 10.33

HOME DA REDE = SAGA
medidal 1 )=10.76
medida( 2)=10.71
medida( 3)=11.21
medidal 4)=11.27

valor medio sk = 10.99

valor da wvariancia sh/s=0.

intervalo menor &k 10.52
intervalo maior ek 11.45

HOME DA REDE = CLUSTER
medidal 1)=7.48
medidal 2 )=7 .57
medida(3)=7.18

valor medio ek = 7.41

valor da wariancia sh/s=0.

intervalo menor ek 6.90
intervalo maior ek 7.92

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medidald 1 )=2.16
medidal 8 )=8.465
medidal 3)=8.87
medicdal 4 )=8.87
medidal H)=8.74
walor medio ek

8.846

FLAMILHA DE 13
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valor da variancia eh/s=0.0361

intervalo menor =h 8.63
intervalo maior &k 9.10

3.TEMFO FARA IMFRIMIR FARTE DE UMA FLAMILHA DE 13 KBYTES EM

ARQUIVOD SFOOL:

HOME I'éd REDE = EIEH
meedicla( 1 )=5,49
medidal 2)=5.60

medida( 3)=5.10
medida( 4)=5.382

valor medio sk = S.38

valor da wvariancia eh/s=0.0475

intervalo me=nor &k S5.03
intervalo maior ek S.72

HOME DA REDE = AMFLIMET
medida(l)=3.43
medida( 2 )=4.43

medida( 3)=3.465

medida( 4)=3.05

medida( 3)=3.460

valor medio eh = 3.63

valor da wvariancia =h/s=0.2544

interuvalo menor =k 3.01
intervalo maior ek 4.524

HOME DA REDE = SAGA
medidal 1)=5_87
medidad 2)=5.38
medida( 3)=5.21
medida( 4)=5.2

valor medio ek = 5.28

valor da wvarianczia s=h/s=0.0050

intervalo menor eh S5.17
intervalo maior =h 5.40

HOME ['A REDE = CLUSTER
medidad 1 )=4.53
medidal 2)=4.86
medida( 3)=4.69
valor media =h = 4,69

valor da variancia eh/s=0.0272

intervalo menor =h 4.28
intervalo maior ek 5.10

fOME I'A REDE = MICROLIMEA

medidal( 1)=5.93
medida( 2)=5.93
medida( 3)=5.93
valor medio &h = 5.93

valor da wvariancia =h/s=0.0000

intervalo menor ek 5.93
intervalo maior =k 5.93

U



SOFTWARE FOXBASE

UMA ESTACAOD
1.TEMFO DE CARGA:

HOME DA REOE = EDEM
medida( 1l )=36.16

medida( 2)=35%.92
meedicdal 3 1=36.16
medidal 4 )=35.98

medida( 5)=35.88

medidal 6)=35.90

valor medio &h = 35,99
valor da wvariancia &h/5=0.0197
intervalo menor =k 35.84
intervalo maior =k 246.14

HOME I'A REDE = AMFLIMET
medida( 1 )=29.87

medida( 2)=27 .54

medida( 3)=27.7646

me=dida( 4)=27.76

medida( S)=27.16

valor medio &b = 27.90

walor da wvariancia wkh/3=0.6483
intervalo menor ek 26.%0
intervalo maior ek 28.90

HMOME A RELL = SAES

medida( 1)=27.10
mecdidal( 2 )=88.0%5

medida( 3)=07 .65
medidal 4 )=27 .82

medidal 5)=07 .88

valor medio sk = Z7.69

valor da wvariancia =h/s=0.1283
intervalo menor ek 27.24
intervalo maior &k 28.13

HMOME Da REDIE = CLUSTER
medida( 1l )=23.88

medidal 2)=23.82
medida(3)=24.16
medida(4)=23.80

medida( 5)=23.93

valor medio = = 23.91

valor da wvariancia &h/s=0.0231
intervalo menor &k 23.72
intervalo maior =k 24.10

HOME DA REDE = MICROLIMHEA
medidal 1 )=26.26
medidal 2)=246.54
medidal 3)=25.60
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meectdclad 4 y=05 54
medidal 5 )=0858_.54
medidal & )=85.460

valor medio =k = 25.85

valor da variancia eh/s=0,1922
intervalo menor ek £25.39%

intervalo maior =k 24.31
L. TEMFO FARA IMUEXAR UMA RASE DE DADNS DE &9 HEYTES:

MOME DO#an REDE = EDEH
medidal 1)=12.43
mecdidal( 2 =14.71

medidal 3)=14.49
medicda(4)=12.2

medidal( 5)=13.465

medidal( 6)=12.87

medidal 7)=12.38

valor medio =h = 13.26
valor da wariancia eh/s=1.0605
interwvalo menor ek 12.30
intervalo maior =h 14.21

HOME I'A RETLE = AMFLIMET
medidal1)=13.49

medidal 2)=13.16

medidal 3)=13.20

mecdidal 4)=13.49

medidal 5)=13.16

valor medio =b = 13.30

valor da wariancia &h/s=0.0303
intervalo menor ek 13.08
intervalo maior &k 13.32

HMOME DA REDE = SAGA

medidal 1)=10.27
medida( 2 >=10.71

medida( 3)=10.60

valor medio ek = 10.53

valor da variancia eh/s=0.0524
intervalo menor sk 2.94
interwvalo maior =k 11.10

MOME DA REDE = CLUSTER

medida( 1)=7.93

medidal 2)=7 .98

medidal 3)=7.93

medidal 4 =7 .95

valor medio sk = 7.95

valor da wvariancia eh/s=0.0004
intervalo menor &k 7.91
intervalo maior &k V.99

HOME DédA REUE = MICROLIMEA
meedidal L )=9.05
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wmescliclal O r=E L5

meddidal 3)=8.98

mecdidal 4 3=8.98

walor medio ek = 8.8%

valor da wvariancia el s=0,0548
intervalo menor ek B8.50
intervalo maior ek 9.24

3. TEMFO FARA REIMDEXAR UMA BASE DE DADOS DE &9

HMOME DiA REDE = EDEH

medidal 1)=13.49

medidal( 2)=13.38

mevdidal 3)=13.54
medida( 4 )=13.36
medida(5)=1353.4%9

valor medio sk = 13.44

valor da variancia ek /s=0.0053
intervalo menor =k 13.37
intervalo maior =k 13.55

HOME DA REDE = aAMFPLINMET
medida(1)=11.76
mecdidal(2)=11.74&

medidal( 3)=11.40
meclidal 4 )=11.8%
medida(5)=11.74

va lor medio ek = 11.75

valor da wvariancis 2h/2=0.0082
intervalo menoes =k 11063
intervalo maior =k 11.86

HOME DA REDE = SA&GA
medidal 1 )=13.27

medidal 2)=12.460

medida( 3)=128.60

medidal 4)=10.54

valor medio =k = 12.75

valor da variancia =h/3=0.11798
intervalo menor ek 12.20
intervalo maior =k 13.30

fHOME DA REDE = CLUSTER
medidal( 1 )=9.87

medida(2)=9.16

medidal 3)=9 .87

medidal 4 )=9 .32

valor medio eh = e

valor da wvariancia eh/s=0.0046&
intervalo menor =k 9015
intervalo meaior =k .36

HOME DA REDE = MICROLIHMHEA

mendidal 1 )=10.16
medidat2)=10.16
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meddidal 3 )=9,93

medida(4)=10.16

medicdal( 5)=10.10

valor medio ek = 10.10

valor da wvariancia sh/s=0.009%
intsrvalo menor =k 9.98
intervalo maior =k 10.23

DUAS ESTACOES

1.TEMFO DE CARGA:

MOMLE DA REDE = EDEM
m=dida( 1l )=43.32
medida(2)=44_14

medida( 3)=44 .80
medidal 4 )=44 .17

medidal 5)=44.95

valor medio =k = 44.16

valor da wvariancia eh/s=0.3329
intervalo menor &k 43.44
intervalo maior ek 44.88

HOME DA REDE = AMFLIMET
mecdidal 1l )=47 .49

medidal 2)=46.93
medida( 3 2=47 .10

medidal 4 )=47 .2

medida( B i)=47 .10

wvalor medio =R = 47.18

valor da variancia eh/s=0.0449
intervalo menor ek 46.92
intervalo maior =k 47 .44

HOME DA REIE = SAGA

medidal(l )=33.237

medida( 2)=38.21

medida( 3)=32.38

medidal 4)=34.65
medida(3)=34.49

valor medio =k = 35.40

walor da variancia &h/s=6.07460
intervalo menor =k 32.34
intervalo maior =k 38.46

HMOMLE DA REDE = CLUSTER
medida(l1)=28.93

medidal( 2)=29.05

medidal( 3 )=29 .88

medida( 4)=29.93

valor medio wh = 29.43

valor da wvariancia eh/s=0.265%
interwvalo m=nor &b 28.461
intervalo maior =h 30.2%5



HOME 1A REDE = MICROLIMES
medidal 1 )=28.87

medida( 2)=88.10

medida( 3)=28.71

valor medio sk = 28.34

valor da wariancia ei./s=0,0921
intervalo menor &k 27.58
intervalo maior ek 29.14

me FEMFO PARA THDEXaR UMéa BASE

HOME DA REDE = EDEHM
medida(l)=15.49

medida( 2)=16.281

medida( 3)=15.38

medida( 4)=15.93

valor medio =h = 15.75

valor da variancia eh/s=0.1492%5
intervalo menor eh 15.14
intervalo maior &k 146.37

HHOME DA REDE = AMFLIMET
medida(1)=18.76

medida( 2)=17 .32
m=dida(3)=19.21

medidal 4 )=16.93

medidal 5)=17 .32
mecdidal 6 )=18.76

valor medio ek = 18.05
valor da wvariancia eh/s=0.9348
intervalo menor eh 17.04
intervalo maior &k 192.06

HOME DA REDIE = SAGA

medidad 1)=12.38
medida(2)=12.76
medida(3)=12.76
medida(4)=13.76

valor medio =k = 12.91

valor da wvariancia =h/=2=0.34%4
intervalo menor ek 11.97
intervalo maior =k 13.86

HOME DA REDE = CLUSTER
medidad(1l)=9.43

medidal 2 )=8.93

medida 3)=9.05

medidal 4 )=9.98

valor medio =k = 9.35

valor da wvariancia eh/s=0.22328
intervalo menor ek 8.460
intervalo maior =k 10.10
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MOME DA REDE = MICROLIHEA
measdidad 1 )»=9.71

medidal 8 )=9.54

medidal 3)=9.,.10

valor medio ek = 9_.4%5

valor da wvariancia eh/s5=0.09%91
intervalo menor ek 8.67
intervalo maior =k 10.23

4. TEMFO FARA REIMUDEXAR UMA EBASBL UE DALUS LE &9 KEYTES:

HOME Déa REDE = LEIEM

medidall )=14.10

medida( 2)=15.54

medida( 3)=14.21

medida( 4)=14.70

mecdida( 5)=14 .30

valor medio ek = 14,57

valor da variancia eh/s=0.3427
intervalo menor ek 13.85
intervalo maior =k 15.30

HOME DA REDE = AMFLIMET
medida(l )=15.87

medidal 2)=16.164

medidal 3)=146.87

medidal 4)=15.93

valor medio =k = 16.81

valor da wariancia eh/s=0.2107
intervalo me=nor =k 15,48
intervalo maior ek 16.94

HOME DA REDE = SAGA
medidad 1l )=14.43

medida( 2)=13.54

medida( 3)=13.65
m=didal( 4 )=14.49

medidal 5)=14.54

valor medio =k = 14.13

walor da wvariancia ekl/s=0.2415
intervalo menor ek 13,50
intervalo maior ek 14.74

HOME DA REDE = CLUSTER
medidall)=10.93
medida(2)=10.43
medida(3)=10.32
medidal(4)=11.87

valor medio &k = 10.74

valor da wariancia eh/s=0.1965
intervalo menor ek 10.03
intsruvalo maior &k 11.44



MOME Iid REDE = MICROLIMEA
medidadl)=11.38
medidal2)=10.87
medida(3)=11.38
medidad 4 =11 .21

mendidal S)=11.40

valor medio ek = 11 .89

valor da wvariancia eh/s=0.0738
intervalo menor &k 10,95
intervalo maior eh 11.63

TRES ESTACOES
1.TEMFDO DE CARGA:

HOME DA REDE = EDEHM
medicdal 1 =99 .40

medida( 2)=99.10

medidad 3)=98.90

medida 4)=102.460
medida(5)=99.17

valor medio =k = 99.83

valor da variancia =h/s=2.422
intervalo menor &b 27.90
intervalo maior =k 101.77

HOME DA REDE = AMFLIMET
medidal 1 )=54.4659

medida( 2)=53.16

medidal 3)=54 .15

medidal 4 )=53.85

medidal 5)=53.40

valor medio sk = 533.76

valor da variancia eh/s=0.39275
intervalo menor eh 52.98
intervalo maior &k 54.54

HMOME DA RELDE = SAGA
medida( 1 )=3%9.16

medida( 82)=36.87

medidal 3)=35,38
medida(4)=40.16

medidal( 3)=36.27
medida( 6 )=36.60

valor medio b = 37.40
valor da wariancia eh/s=3.4479
intervalo menor =k 35.45
intervalo maior =k 39.35

MOME Da REDE = CLUSTER
medidal 1)=39.408
medida( 2)=39.12
medidal 3)=3%9.538
medidal( 4 )=41.03
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va lor medio en o= Z%,.79

valor da variancia eh/s=0.722%
intsrwvalo menor =h 38.44
intervalo maior &bk 41.14

HOME DA REDD = MICROLIHES
medidad 1 )=51.7&

medidal £)=57 .98

meclidal 3)=51,4%
meclidal 4 i=55.010

medidal 5)=58.49
medidal 6 =54 .40
medidal 7 )=53.43
medicdal 8 )=51 .52
medidal @ )=51.4%
medidal 10 )=%51.43

walor medio ek = 52,93
valor da variancia eh/s=4,8736
intervalo menor sk S .45
intesrvalo malor =k S4.41

Z2.TEMFO PARA IHMDEXAR UMA BASE DADOS DE 69 KEYTES:

HMOME LA REDL = ELEH
medidal 1 )=31.38
maclidal @ )=34 .54

medidal 3)=35,38
madicdald 4 =39 .10

medidal 5)=3%,30
madidal 6 )=35,40

valor medio ek = 35.51
valor da variancia eh/s=46.2188
intervalo menor =k 32.8¢
intervalo maior =k 38.132

HOME DA REDE = AMFLIMET
medidal 1 )=26.60

medida( 2)=R3.76

medida( 3)=85.70
medidal 4 )=2%5.74
medida( D )=06.10

valor medio &k = 25.98

valor da wvariancia e=h/s=0.1435
intervalo menor ek 25.51
intervalo maior eh 26.45

HOME Dia REDE = SAIGA
medida(1)=12.10
medida(2)=12.98

medida( 3)=13.71

valor medio ek = 12.93

valor da wariancia «h/s=0.6497%
intervalo menor ek 10.93
intervalo maior ek 14.93




HOME Id BEDE = CLUSTER

mediclal Ly=11.71
medida 8 i=18 .54

meclidal 3)=11.11
meecticiad 4 )=12 .03
ecdiclal B )=11.10

valor medio ek = 1) .44

valor da wvariancia ekl s=0.2724
intervalo menor =k

ntevwale melar e

MOME DIIA REDE = MICROLIMEA
medidald 1l )=1%5.87

meddiclat 2)=15,81
medida(3)=15.54
meclicdad 4 3=14.7
medida(59=146.43

maclidal d)=14.40

valor medio sk = 13,37
valor da wvariancia ek/s=0.5480
intervalo menor =h 14.59%
intesrwvalo maior =k 16.15

3.TEMFO PARA REIMDEXAR UMA BASE DADOS DE &9

HOME DA REDE = EDLH
mecdidad 1)=34 .80
mscdldat & =35, 10
mecdiidal 3 =04, 45
medidal 4 3=33.60

medidal 5)=34_4%
medidal & )=34 .40

valor medio eh = 34,44
valor da wvariancia ek/5=0.,054%
intervalo menor ek 33.71
intervalo maior =k 24.97

HOME D& REIE = AMFLIMET
madidal1)=18.98

medidal 8)=18.93

meclidal 3¥=18.95

medidal 43=18.98

medidal( S)=18.90

valor medio ek = 18.95

valor da wvariancia sh/s=0.0012
interwvalo menor =k 18.91
interuvalo maior =k 1B8.99

HOME L&A REDE = SAGH
meclicdadl d=14 .87

medidal 2=14.87

meclidal 3y=183.71

meciidal 4)=14.38

valor medio ek = 14,09

valor da vardancia el e=0.0047

120
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intervalo menor ah
intervalo mairor =h

HOME DA REDE = CLUSTER
medidal 1)=13.94

medidal 8=13.58

medidal 3)=14.37
medida(4)r)=14.1%

medidal 3)=13.97

valor medio en o= 14.08

wvalor da wvariancia eh/s=0.032
intervalo menor =k 13.86
intervalo maior =k 14.31

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medida(1)=17.87
medida(2)=18.98

meclidal 3)=19 .32
medida(4)=18.76

medida( 3)=19.54
medida(&6)=19.19

valor medio eh = 18.%94
valor da variancia eh/s=0.34%91
intervalo menor =k 18.38
intervalo maior sk 19.56



SOFTWARE S.A.R.L
UMA ESTACHD
1. TEMFO DE GERACRO DE UMA BASE DE DADOS DE 100 REGISTROS:

HOME DA REDE = EDEM
medicdal 1 )=46.00

medidal 2)=4.00
medidal 3 )=5.00

medidal 4)=5,00

medidal 5)=6.00
medidal & )=46.00

meadidal 7)=5.00

wvalor medio ek = S.57
valor da wariancia ek/s=0.28%7
intervalo menor ek S.08
intervalo maior ek &.07

MOME DA REDE = AMFLIMET
medidad 1 )=7.00

medida( 2)=7.00

medidal 3)=7.00

valor medio ek = 7.00

valor da variancia ek/5=0.0000
intervalo menor ek 7.00
intervalo maior ek 7.00

HOME DA REDE = SAGA

medidal l )=7 .00

medidal 2)=6.00

medidal 3)=46.00

medidal 4)=46.00

medidal 5 )=4.00

valor medio ek = b

valor da variancia #h/s=0.2000
intervalo menor ek S5.64
intervalo maior ek &6.76

HOME Déa REDE = CLUSTER
medidal 1)=8.00

medidal 2)=7.00

medida( 3)=8.00

medidal 4)=7.00

medida( 5)=7.00

mzdida( 6)=7.00

valor medio ek = 7.33
valor da wvariancia eh/s=0.2667
intervalo menor sk 6.79
intervalo meior ek 7.88

HOME DA RETIE = MICROLIMEA
medidal 1 3=8.00
mesdidal 2 =7 .00
medidal 3)=8.00

e
03
3
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meciidal 4 0=8.00

valor medio eh = 7.75

valor da variancia «h/s=0.2%500
intervalo menor ek &.95
intervalo maior =k 8.595

2. TEMFO DE ATUALIZACRD DE UMA& BASE DE DADOS DE 100

HOME DA REDE = EDEH

medidal 1)=101.00

medida( 2)=101.00
medida(3)=101.00

wvalor medio &k = 101.00

valor da wvariancia &h/s=0.0000
intervalo menor &k 101.00
intervalo maior =k 101.00

HOME DA REDE = AMFLIMET
medidal 1)=34.00

medidal( 2)=34.00

medida( 3)=34.00

wvalor medio eh = 34.00

valor da variancia =h/s=0.0000
interwvalo menor &k 34.00
intervalo maior ek 34.00

HOME A REDE = SaEaA
medidal 1 )=39.00

medidad 2)=38.00

medidal 3)=38.00

mecdlida( 4)=38.00

medidal 3)=3%2.00

valor medio ek = 38.40

valor da wvariancia ek/s=0.3000
interwvalo menor ek 37.73
intervalo maior =k 392.08

HOME DA REDE = CLUSTER

medidal 1)=392.00

medidal( 2)=39.00

medidal 3)=39.00

valor medio el = 39.00

valor da variancia eh/s=0.0000
intervalo menor 2k 32.00
intervalo maior =k 392.00

HMOME DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1)=346.00

medidal( 2)=346.00
mendidal 3 )=36.00

valor medio &=k = 36.00

valor da wvariancia ehk/s=0.0000
intervalo menor &k 36.00
intervalo maior ek 346.00

REGISTROS:



4. TEMPD PARA THUEXAR UMA RASE OE DATINSG

HOME Lé& REDE = EDEH

meclidal 1)=19 .00

mecdidal 2 0=19 .00
meclidal 3 0)=080.00
medidal 4 )3=20.0¢
mecdlidal 5 0=00.00

valor medio ekl = 192.40

valor oa wariasoncias ehb/s=0.30060
intervalo menor =k 18.922
intervalo maior =k Z20.28

HOME DA REDE = AMFLIMET
mesdida( l 3=14.00
medida(2)=14.00

medida( 3)=14 .00

valor medio ek = 14,00

valor da variancia eh/s5=0.0000
intervalo menor =k 14.00
intervalo maior &k 14.00

HOME [IA REDE = SAGA
medidad 1 )=E2.00

medidal 2)=01.00
medidad 3 )=E0.00

medidad 4)=21.00

medicdal 5)=21.00

valor medio kb = 21.40

valor da wvariancia eh/s=0.3000
intervalo menor ek 20.732
interuvalo maior =k Z2.08

MOME DA REDE = CLUSTER
medidal 1 )=15.00
medida(2)=14.00

medidal 3)=14.00

medidal 4)=14.00

medidal( 5)=14.00

valor medio kb = 14.20

valor da wvariancia eh/s=0.2000
intervalo menor =k 13.464
intervalo maior &k 14.76

HOME DA REDE = MICROLIMEA
medida(l )=16.00

medida( 2)=15.00

medida( 3)»=15.00
medida(4)=15.00

valor medio sh

valor da wvariancia =k/s=0.2500
intervalo menor ek 14.4%5
intervalo meior &k 16.05

= 15,05

"o '...

HE
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HEYTESS:



L. TEMFO FPARA
HOME DA REDED =
mendidad 1 y=%.00
medidal 3)=2,00
medidal 3)=4.00
mendidal 4 =46 .00
medlidal 5 1=%.00
medidal 6 )=8.00
valor medio ek

LGERAGHD

LE

ETEM

{83

DUAS ESTAEGOES

UmMé BASE

valor da wvariancia eh/s3=0.16&667
intervalo menor eh 6,279
intervalo maior «h 9.38

HMOME Dla REOE = AMFLIMET
mediclal 1)=13.00

medidat 2)=13.00

mecdidal 3)=13.00

valor medio &k = 13.00

valor da variancia wk/s=0.0000
interuvalo menor =h 13.00
intervalo maior =k 13.00

HOME DA REDE = SAGAH

medidal 1 )=7.00

medidal £)=8,00

meadidad 30=7 .00

meddidald 4 )=7 .00

mesdiclal 5 =7 .00

mecdidal 6 )=7 .00

valor medio e = 7.17

valor da variancia ekl/s=0.16467
intervalo menor ek 6.74
intervalo maior ek 7.40

HOME DA REDE = CLUSTER

medidal 1)=8.00
medidal 8)=9.00
medidal 3)=%.00
meclidal 4 )=2 .00
medidal 5)=92.00

valor medio =k = 8.80

wvalor da
intervalo menor
intervalo maior

HOME DA REDE =
medidal 1 3=2.00
mecdddal 8 )=9.00
meclidal 3)=2.00
valor medio
wa lor da

sy

-24
D3

variancia eh/s=0.2000
by
L I-l

MICROLIMEA

variliancia

9 .00

eh/s=0,0000

LIE DalOs

DE &%

REXTEGS



intervalo menor ek .00
intervalo maior eh 9.00

HOME DA RELIE = EDEHM
medidal 1 3=142.00

meclidal 2)=144.00

medidal 3)=130.00

medida( 4)=128.00

mendida( 5)=151.00

medidal &)=147 .00

mecdidal 7)=140.00

wvalor medio =k = 143.14
valor da wvariancia eh/s=40.8095
intervalo menor ek 135.93
intervalo maior eh 150.34

HOME A REDE = AMFLIMET
medidal 1)=58.00

madidal 2)=58.00

medidal 3)=58.00

valor medio el = 58.00

valor da wvariancia eh/s=0.0000
intervalo menor =k 58.00
intervalo maior =k 58.00

HOME DA REDE = SAGA
medidal 1)=189.00

medida( £)=192.00

madida( 3)=190.00C

medidal( 4)=120.00

medida( 5)=190.00
mecdidal 6 )=1892.00

walor medio ek = 120.00
walor da variancia sh/s=1.2000
intervalo menor =k 188.8%5
intervalo maior &k 191.15

HHOME DA REDE = CLUSTER
medidal 1 )=47 .00

medidal £2)=47 .00

medicdal 3 )=47 .00
mesdidad 4 =47 .00

valor medio =h = 47.00

valor da variancia «h/s=0.0000
intervalo menor ek 47.00
intervalo maior ek 47.00

HMOME DA REDE = MICROLIMEA
medidal 1 )=49.00
meclidal 2 =49 .00

medidal 3)=49 .00

valor medio =k = 49,00

valor da wvariancia ek/s=0.0000
intsrvalo menor =k 49.00
intervalo maior ek 49.00



b TLMEFD FaFa LHUESSR TO0G L éaRguiae:

HOME Déa REDL = EDEM
msdidal L)=84,.00

mcdidal 8 )=86.00

mecdicial 3 e
medidal 4 )=&°"
valor medio ek =
walor da wvariancia
intervalo menor b 54,5
intervalo maior &k 246.45

&

HOME DA REDE = aMFLIMET
medidald 1 )=20.,.00
medidal 2 )=20.00

medida( 3)=20.00

valor medio &b = 20.00

ualor da wvariancia el/s2=0.0000
interwvalo menor ek 20,00
intervalo maior ek 20.00

MOME DA REDE = SAGA
medida( 1)=86.00

medidal B)=25.00
medidal 3 0=85,00
mzclidal 4 )=85,00

mesdidal S=85.00
medidal & I=85,00

valor medio &k = 25,17
valor da wvariancia ek /s=0.146467
intervalo menor =k 24.74
intervalo maior sk 25,60

HOME DA REDE = CLUSTLER
medidal 1 )=18.00

medidal £)=18.0C0
medida(3)=16.00

medida( 4)=18.00

medidal( 5)=146.,.00

medidal( 6)=16.00

medidal 7 )=17 .00

valor medio ek = 17.00
valor da wariancia eh/s=1.0000
intervalo menor =h 16.08
intsrvalo maior =k 17.92

HOME D[4 REDE = MICROLIMEA
medidad 1)=17.00

medidal 2)=17 .00
medidal 3 =17 .00

wvalor medio ek = 17.00

valor da wardiancia eh/s=0,.0000
intervalo menor eh 17 .00
interwvalo maior =k 17 .00
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1.TEMFOD FPARA GE
HOME DA REDLE =

meddidall »=10.00
medida( 2)=12.00
meclidal 3)=2.00

medidac4 )=12.00
medida( 5 )=13.00
medidal 6 3=12.00
medidal 7)=12.00
mecdida(8)=11.00
medida( 9 )=13.00
medida( 10)=12.0
valor medio =k

valor da warian
intervalo menar
interwvalo maior

HOME DA REIDE
medidal 1 )=20.00
medida( 2)=23.00
meclidal 3)=25.00
medidal 4 )=24_.00
mesclidad 3¥=25.00
walor medio ek

valor da warian
intervalo menor
intervalo maior

HOME DA REDE
meadidad 1 =7 .00
medidal 2 )=7 .00
medidal 3)=7.00
valor medio =h
valor da wvarian
intervalo menor
interuvalo maior

HOME DA REDE
medida( 1)=12.00
medida(2)=11.00
medida(3)=11.00
medida( 4)=11.00
medida( S)=11.00
valor medio =h

valor da wvarian
intesrvalo menor
intervalo maior

HOME DA RELE
medidal 1 3=13.00

medida( 2)=13.00

TRES ESTAGOES

FAGAD UE UMA BASE DE DADOS TLE 100

EDEHM

0]
= 11.60
sh/s=1.46000
10.70

2.50

—la
eh
by

AMFLINET

£3.40
sh/s=4.,3000
£0.93

B8 .97

it

Zila
i

ey

SAGA

= 7.00

—ia eh/s=0.0000
ek 7T.00
@b 7.00

CLUSTER

11.20
weh/5=0,2000
10.64

11.74

—ia
=y
l?:'l‘l

MICROLIME®

1LER

REGISTROS:



medidad 3 r=13.C0

valor medio ek = 13000

valor da wariancia eh/s=0.0000
intervalo menor ek 13.00
intervalo maior sk 13.00

2. TEMFO FARA ATUALIZACHO INE UMA BASE DE DARDOS OB

HOME Dia REDE = LBDEM
miecldal 1 o=4u4d .00
mendidal 2 )=480.00

medidal 3)=484.00
medidal 4 =484 .00

valor medio ek = 483.%90

valor da variancia eh/s=6.3333
intervalo menor &=k 479.5%0
intervalo maior ek 487 .50

HOME DA REDE = AMFLIMET
msciidal 1 )=64.00

medidal 2)=5%.00

medidal( 3)=52.00

valor medio ek = 60.67

valor da wariancia eh/s=8.3333
intervalo menor ek 53.49
intsruvalo maior =k &7 .84

HOME Da REDE = SaiEd
medicdad 1 =188.00

medida( 2)=196.00

medicdal 3)=196.00

valor medio &k = 193.33

valor da wvariancia =h/s5=21.3333
intervalo menor ek 181.8&
intervalo maior =k 204.81

HOME D& REDE = CLUSTER
medidal 1 =66 .00

medidal 2)=66.00
mecdidal 3 )=646.00

valor medio sk = 65.00

valor da wvariancia s#h/s=0.0000
intervalo menor eh 66.00
intervalo maior =h 66.00

MOME DA REDE = MICROLIMNEA
medidad 1 )=75.00

medidal 82)=76.00
medidal 3 =77 .00

medidal 43=75,00

medidal 3)=75.00

valor medio ek = 75.60

valor da wvariancia =k/5=0.8000
intervalo menor ek 74049
intervalo maior &k 76.71

100 REGISTROS:



o TRMFO PaRS THDEXSR Uné BASE DE DALOS 0T &% KEBYTES:

HUME Dé REDE = EDEH
mcddclad 1 )=74 .00
medidac & =70, 00

sl dal 3o=70 .00

sl icdal 4 y=T0, 00

medidal 3)=68.00

st cdad & )=V, 00
meclidal 7 3=73.00

valor medic ek = 71.29
valor da wvariancia eh/s=4.2381
intervalo menor ek 69.38
intsrvalo maior &k 73.19

HOME DA REUE = AMFLIMET
macliclat 1 )=346.00

medidad  y=38.00

medidal( 3)=35.00
medidad 4 =34 .00

meclidal 5)=35.00
medidal 6 )=35%5.00

valor medio ek = 35,50
valor da variancia ekl/s=1.9000
intervalo menor ek 34,05
intervalo maior ek 36.9%

HOME DA REDL = SaEA
medidal 1 =48 .00
mecdidal 2 )=49 .00

medidal 3)=4% .00
medidal 4 )=50.00
medidal 5 =48.00

valor medio =k = 48,80

valor da wariancia eh/s=0.7000
intervalo menor &k 47.76
intervalo maior ek 4%9.84

+HOME DA REDID = CLUSTER
medidad 1 =88.,00
medidal 2 )=81.00

medida 3)=82.00
medida(4)=22.00

medida( 5)=22.00

valor medio =k = 21.80

walor da wariancia 2h/s5=0.2000
intervalo menor «k 21.24
intervalo maior ek Z2.36

HMOME DA REDE = MICROLIMEA
mendidal L »=24,00
mecdiclal 2 =83.00

medidad 3)=24.00
mecliclal 4 =204, 00

valor medio b = 23.75

Yy
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va lor da wvarianzia
intervalo menor =k
intervalo maior =h

ebs5=0. 5500
22495

24 .55

et
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ZERO ESTAGARO — MICRO STAMD-ALONE

SOFTHARE INFOWORD

1. TEMFO DE CaARGA:

medidaC 1i=11.49
mecdidal 2 3=11.60

medida( 3)=11.81
medida(4)=11.80

meciidal 5)=11.43
medidal(b)=11.71

valor medio =k = 11.54

valor da variancia eh/s=0.0447
intervalo menor =k 11.32
interwvalo maior b 11.76

Z2.TEMFO PARA CARREGAR UM DOCUMEMTO DE 40 KRYTES:

medidad 1 )=2.38

medida( 2)=2.54

medidal 3)=2.32

medidad 4 )=0.54

meadida 5 )=2.47%

medida( 6§ )1=2.21

valor medio =k = Z2.41

valor da wvariancia eh/s=0.0178
intervalo menor ek Z.27
intervalo maior eh 2.955

3.TEMFO FaRA ATIMNGIR O FIMAL DO DOCUMEMTO DE 40 KBYTES QUaANDO
CURS0OR ESTA HA FRIMEIRA LIMHA (QC)H:

medida( 1l )=28.54

medidad 2)=28.10
medida(3)=28.10

medidad 4)=28.862

valor medio =h = Z8.3%

valor da wvariancia eh/s=0.12358
intervalo menor =k 27 .83
intervalo maior eh 28.995

0

4 . TEMFO PARA AMEXAR UM DOCUMEMTO DE 13 KBYTES A OUTRO DOCUMEMTO

DE 40 KEYTES (CTRL-KR):

mendidall =17 .87

medida( 2)=17 .33

medida( 3)=17 .80

valor medio sh = 17.467

walor da wvariancia sh/5=0.0796
intervalo menor &k 146.97
intervalo maior &k 18.37
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SOFTWARE QUATTRO

1. TEMFO DE CaRGa DO QUATTRO:

mecdigdal boy=15,88
meaclicdal 2 =15 .47

medidal 3)=15.87

valor medio =k = 15,34

walor da wvariancia ebh/s=0.00567
intervalo menor =k 15.14
intervalo maior =k 15.54

2. TEMFD DE CARGA DE UMA FLAMILHA DE 13 KBYTES:

medida(l )=6.36

medida( 2)=5.93

medidal 3)=4.8

medidal 4 3=5.93

wvalor medio ek = &.11

valor da wvariancia eh/s5=0.0458
intervalo menor ek S.77
intervalo maior &k &6.45

3. TEMFO  FPaARA IMFRIMIR FARTE DE UMA FLAMILHA DE 13 KRYTES EM LM
ARQUIVD SFOOL

meacdidad 1 i=50,4%

medidal )=2.87

mecdidad 3)=58.23

medidal 4 )=08, 38

valor medio =k = 2,35

valor da variancia eh/s=0.0093
intervalo menor ek 2,20
intervalo maior eh 2.50

ot
23 ]



SOFTWARE FOXBASE

L.TEMFO DE CARGA DO FOXBASE:

mecdidad 1 =13, 88

medicdal 23=12.10
medida(3)=13.16

meclicat 43)=13.14

walor medic ek = 13.31

valor da wvariancia eh/s=0.1164
intervalo menor ek 12.77
intervalo maior =k 13.85

Z.TEMFO PARA IMDEXAR UM ARQUIVO:

mecidad 1l )=6.38

medidal 2)=6.18

medida( 3)=6.01

mendidal 4 )=46.87

valor medio ek = 6.8

valor da wariancia =h/s=0.0078
intervalo menor =k 6.12
intervalo maior &k &6.40

G.TEMFO FARA REIHDEXAR TODO UM ARQUIVO:

mendidal 1)=6.98

medidal 8 )=6.598

medidal 3)=7.05

medidal(4)=7.16

valor medio eh = 7.04

valor da wvariancia ek/s=0.0072
interuvalo menor el 6.%1
interwvalo maior sk 7.18
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SOFTHARE SARL

1.TEMFO DE GERAERO DL UMA BASE DE DADOS:

medddal 1 =400

meddidal D=4 .00

medidal 3 3=4.00

walor medio ek = 4,00

valor da variancia eh/s=0.0000
intervalo menor ek 4.00
intervalo maior sk 4.00

Z2.TEMFO DE ATUALIZAEWO DE UMA BASE UE DADOS:

mecfidad 1 3=12.00
mezddida( D )=12.00

medida( 3)=12.00
medidal 4 )=18.00
medida(5)=12.00

medida( 6)=12.00

medidal( 7)=12.00

valor medio =k = 12.00
valor da wvariancia eh/s=0,0000
interuvalo menor ek 12.00
intervalo maior ek 12.00

3.TEMFO FARA REIMHLDEXAR TODO UM ARQUIVO:

medidal 1 =7 .00
medida( 2)=7 .00

medidal 3)=7.00
medidal 4 )=7,00
medida( 5 =7 .00
medidal & )=7 .00
medidal( 7 )=7 .00
medida( 8 )=7 .00

valor medio ek = 7.00
ualor da wvariancia =k/=0.0000
intervalo menor &k 7.00
intervalo maior =k 7.00



